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SPECIFIKIME TEKNIKE PER PUNIME NDERTIMORE 

SEKSIONI 1 

SPECIFIKIME TE PERGJITHSHME 

 

1.1. Specifikime te pergjitshme  
 

1.1.1. Njesite matese  
 

Ne pergjithesi njesite matese kur lidhen me Kontratat jane njesi metrike ne mm, cm, m, m²,  
m³, Km, N (Njuton), Mg (1000 kg) dhe grade celcius. Pikat dhjetore jane te shkruara si “.”. 

1.1.2. Grafiku i punimeve  
Kontraktuesi duhet t’i jape supervizorit nje program te plote duke i treguar rendin,  

proçeduren dhe metoden sipas se cilave, ai propozon te punohet ne ndertim deri ne mbarim te punes. 

Informacioni qe mban supervizori duhet te perfshije: vizatime qe tregojne rregullimin gjeneral te 

ambienteve te godines dhe te ndonje ndertimi apo strukture tjeter te perkohshme, te cilat ai i propozon 

per perdorim; detaje te vendosjes konstruksionale dhe puneve te perkohshme; plane te tjera qe ai 

propozon t’i adaptoje per ndertim dhe perfundimin e te gjitha puneve, si dhe ne vijim, detaje te fuqise 

punetore te kualifikuar dhe jo te kualifikuar si dhe supervizionin e punimeve.  

Menyra dhe rregulli qe jane propozuar per te ekzekutuar keto punime permanente eshte teme per t’u 

rregulluar dhe aprovuar nga supervizori, dhe çmimi i kontrates duhet te jete i tille qe te perfshije çdo 

rregullim te nevojshem, te kerkuar nga supervizori gjate zbatimit te punimeve. 

 

1.1.3. Tabelat njoftuese, etj.  
Asnje tabele njoftuese nuk duhet vendosur, perveç:  

Kontraktori do te ndertoje dy tabela, qe permbajne informacion te dhene nga Supervizori dhe vendosen 

ne vendet e caktuara nga ai. Fjalet duhen shkruar ne menyre te tille, qe te jene te lexueshme nga nje 

distance prej 50 m. Gjuha e shkruar duhet te jete ne anglisht dhe shqip. 

 

1.1.4.  Hyrja në sheshin e ndërtimit 

Sipërmarrësi duhet të organizojë punën për ndërtimin, mirëmbajtjen dhe më pas të spostojë dhe ta 

rivendosë çdo rrugë hyrje që do të duhet në lidhje me zbatimin e punimeve. Çvendosja do të 3 përfshijë 

përshtatjen e zonës me çdo rruge hyrje dhe së paku me shkallë sigurie, qëndrushmërie dhe të kullimit 

të ujrave sipërfaqësorë të njëjtë me atë që ekzistonte përpara se Sipërmarrësi të hynte në Shesh. 

 

1.1.5.  Furnizimi me ujë 

Uji, që nevojitet për zbatimin e punimeve, do të merret nga rrjeti kryesor nëpërmjet një matësi në pikën më të 

afërt të mundëshme. Sipërmarrësi do të shtrije rrjetin e vet të përkohshëm të tubacioneve. Lidhjet me rrjetin 



kryesor dhe kostot për këtë do të paguhen nga Sipërmarrësi. Në rastet kur nuk ka mundesi lidhje me rrjetin 

kryesor, Sipërmarrësi duhet të bëjë vetë përpjekjet për furnizimin me ujë higjenikisht të pastër dhe të pijshëm 

për punëtorët dhe punimet. 

1.1.6.  Furnizimi me energji elektrike 

Sipërmarrësi do të bëjë përpjekjet, dhe me shpenzimet e tij për furnizimin me energji elektrike në kantjer, si 

me kontraktim me OSHE-n , kur lidhjet me rrjetin kryesor lokal janë të mundura, ose duke parashikuar 

gjeneratorin e vet per të përmbushur kërkesat . 

 

1.1.7.  Piketimi i punimeve 

Sipërmarrësi, me shpenzimet e tij duhet të bëjë ndërtimin e modinave dhe të piketave siç kërkohet, në 

përputhje me informacionin bazë të Punëdhënësit, dhe do të jetë pergjegjësi i vetëm për përpikmërinë. 

Sipërmarrësi do të jetë përgjegjës për të kontrolluar dhe verifikuar informacionin bazë që i është dhënë, dhe 

në asnjë mënyrë nuk do të lehtësohet nga përgjegjësia e tij nëse një informacion i tillë është i mangët, jo 

autentik ose jo korrekt. Ai ndërkohë do të jetë subjekti që do të kontrollohet dhe rishikohet nga Punëdhënësi, 

dhe në asnjë rast nuk i jepet e drejta të bëjë ndryshime në vizatimet e kontratës, për asnjë lloj kompensimi për 

korrigjimet e gabimeve ose të mangësive. Sipërmarrësi do të furnizojë dhe mirëmbajë me shpenzimet e tij, 

rrethimin dhe materiale të tjera të tilla dhe të japë asistenca nëpërmjet një stafi të kualifikuar siç mund të 

kërkohet nga Punëdhënësi për kontrollin e modinave dhe piketave. Sipërmarrësi do të ruajë të gjitha pikat e 

akseve, modinat, shenjat e kuotave, të bëra ose të vendosura gjatë punës, të mbulojë koston e rivendosjes së 

tyre nëse ato dëmtohen dhe të mbulojë të gjitha shpenzimet për ndreqjen e punës së bërë jo mirë për shkak të 

mosmirëmbajtjes ose mbrojtjes ose spostimit pa autorizim të këtyre pikave të vendosura, modinave dhe 

piketave. Përpara çdo aktiviteti ndërtimor, Sipërmarrësi do të ketë linjat e furnizimit me ujë dhe energji 

elektrike të vendosura në terren, të drejtën e kalimit të qartë dhe të sheshuar, gati për fillimin e punimeve. 

Çdo punë e bërë jashtë akseve, kuotave dhe kufijve të treguara në vizatime ose të mosmiratuara nga 

Punëdhenësi nuk do të paguhet, dhe Sipërmarrësi do të mbulojë me shpenzimet e tij gërmimet shtesë 

gjithmonë nën drejtimin e Mbikqyrësit të Punimeve. 

 

1.1.8 .  Fotografitë e sheshit të ndërtimit 

Sipërmarrësi duhet të bëjë fotografi me ngjyra sipas udhëzimeve të Mbikëqyrësit të Punimeve në vendet e 

punës për të demostruar kushtet e sheshit përpara fillimit, progresin gjatë punës së ndërtimit dhe mbas 

përfundimit të punimeve. Nuk do të bëhen pagesa për fotografimin e kantierit të punimeve pasi këto 

shpenzime janë parashikuar të mbulohen nën koston administartive të Sipërmarrësit. 

 

1.1.9 .  Bashkëpunimi në zone 

Ndërtimi do të bëhet në zona të kufizuara. Sipërmarrësi duhet të ketë veçanërisht kujdes në: a) nevojën për të 

mirëmbajtur shërbimet ekzistuese dhe mundësitë e kalimit për banorët dhe tregëtarët që janë në zonë, gjatë 

periudhës së ndërtimit. b) prezencën e mundëshme të kontraktorëve të tjerë në zonë me të cilët do të 



koordinohet puna 4 E gjithë puna, do të bëhet në një mënyre të tillë, që të lejojë hyrjen dhe përballimin e të 

gjithë pajisjeve të mundëshme për ndonjë Kontraktor tjetër dhe punëtorëve të tij, stafin e Punëdhënësit si edhe 

të çdo punonjësi që mund të punësohet në zbatim dhe, ose punimet në zonë ose pranë saj, për çdo objekt që ka 

lidhje me Kontratën ose çdo gjë tjetër. Në pregatitjen e programit te tij të punës, Sipërmarrësi gjatë gjithë kohës 

do të bëjë llogari të plotë dhe do të kooperojë me programin e punës se Kontraktorëve të tjerë, në mënyrë që të 

shkaktojë një minimum interference me ta dhe me publikun. 

 

1.1.10. Mbrojtja e punës dhe e publikut 

Sipërmarrësi do të marrë masa paraprake për mbrojtjen e punëtorëve të punësuar dhë të jetës publike, si 

edhe të pasurive në dhe rreth sheshit të ndërtimit. Masat e sigurimit paraprak të ligjeve të aplikushme, kodeve 

të ndërtesave dhe të ndërtimit do të respektohen. Makineritë, pajisjet dhe çdo rrezik do te kqyren ose 

eliminohen në përputhje me masat paraprake të sigurimit. Gjatë zbatimit të punimeve Sipërmarrësi, me 

shpenzimet e veta, duhet të vendosi dhe të mirëmbajë gjatë nates pengesa të tilla dhe drita të cilat do të 

parandalojnë në mënyrë efektive aksidentet. Sipërmarrësi duhet të sigurojë pengesa të përshtatëshme, shenja 

me dritë të kuqe “rrezik” ose “kujdes” dhe vrojtues në të gjitha vendet ku punimet mund të shkaktojnë 

çrregullime të trafikut normal ose që përbëjnë në ndonjë mënyrë rrezik për publikun. 

1.1.11. Mbrojtja e ambjentit 

Sipërmarrësi, me shpenzimet e veta, duhet të ndërmarrë të gjithë veprimet e mundëshme për të siguruar që 

ambjenti lokal i sheshit të ruhet dhe që vijat e ujit, toka dhe ajri (duke përfshirë edhe zhurmat) të jenë të 

pastra nga ndotja për shkak të punimeve të kryera. Mosplotësimi i kësaj klauzole, në bazë të evidentimit nga 

Mbikëqyrësi i Punimeve, mund të çojë në ndërprerjen e kontratës. 

1.1.12. Transporti dhe magazinimi i materialeve 

Transporti i çdo materiali nga Sipërmarrësi, do të bëhet me makina të përshtatëshme, të cilat kur ngarkohen 

nuk shkaktojnë derdhje dhe e gjithë ngarkesa të jetë e siguruar. Ndonjë makinë që nuk plotëson ketë kërkesë 

ose ndonjë nga rregullat ose ligjet e qarkullimit do të hiqet nga kantjeri. Të gjitha materialet që sillen nga 

Sipërmarrësi, duhet të stivohen ose të magazinohen në mënyrë të përshtatëshme për t’i mbrojtur nga 

rrëshqitjet, dëmtimet, thyerjet, vjedhjet dhe në dispozicion, për tu kontrolluar nga Mbikqyrësi i Punimeve në 

çdo kohë. 

1.1.13. Sheshi për magazinim 

Sipërmarrësi duhet të bëjë me shpenzimet e tij, marrjen me qira ose blerjen e një terreni të mjaftueshëm për 

ngritjen e magazinave me shpenzimet e tij. Kopjimi i vizatimeve (Vizatimet siç është zbatuar) Sipërmarrësi 

duhet të përgatisë vizatimet për të gjitha punimet “siç janë faktikisht zbatuar” në terren. Vizatimet do të bëhen 

në një standart të ngjashëm me atë të vizatimeve të Kontratës. Gjatë zbatimit të punimeve në kantier, 

Sipërmarrësi do të ruajë të gjithë informacionin e nevojshëm për përgatitjen e “Vizatimeve siç është zbatuar”. 

Do të shënojë në mënyrë të qartë vizatimet dhe të gjitha dokumentat e tjera të cilat mbulojnë punën e 

vazhdueshme të përfunduar, material i cili do të jetë i disponueshëm në çdo kohë gjatë zbatimit për Menaxherin 



e Projektit. Këto vizatime do të azhornohen në mënyrë të vazhdueshme dhe do t’i dorëzohen Mbikëqyrësit të 

Punimeve çdo muaj për aprovim, pasi Punimet të kenë përfunduar, sëbashku me kopjen përfundimtare. 

Materiali mujor do të dorëzohet në kopje letër. Vizatimet e riprodhuara do të përfshijnë pozicionin dhe shtrirjen 

e të gjithë konstruksioneve mbajtëse të lëna gjatë germimeve dhe vendosjen ekzakte të të gjitha shërbimeve që 

janë ndeshur gjatë ndërtimit. Sipërmarrësi gjithashtu duhet të përgatisë seksionet e profilit gjatësor të 

rishikuar, pajisur me shënimet që tregojnë shtresat e tokës që hasen gjatë të gjitha punimeve të gërmimit. 

Si përfundim, kopjet e riprodhuara të Vizatimeve, “siç është zbatuar” do t’i dorëzohen Mbikqyrësit të Punimeve 

për aprovim. Vizatimet, “siç është zbatuar”, të aprovuara, do të bëhen pronë e Punëdhënësit. Nuk do të bëhen 

pagesa për bërjen e Vizatimeve “siç është zbatuar” dhe Manualeve, pasi kostoja e tyre është parashikuar të 

mbulohet nga shpenzimet administrative të Sipërmarrësit. 

 

1.1.14. Pastrimi përfundimtar i zones 

Në përfundim të punës, sa herë që është e aplikueshme Sipërmarrësi, me shpenzimet e tij, duhet të pastrojë dhe 

të heqë nga sheshi të gjitha impiantet ndërtimore, materialet që kanë tepruar, mbeturinat, skeleritë dhe 

ndërtimet e përkohëshme të çdo lloji dhe të lërë sheshin e lirë dhe veprat të pastra dhe në kondita të 

pranueshme. Pagesa përfundimtare e Kontratës do të mbahet deri sa kjo të realizohet dhe pasi të jepet miratimi 

nga Mbikëqyrësi i Punimeve. 

 

1.1.15. Provat 

Ky seksion përfaqëson proçedurat e kryerjes së provave për materialjet, me qëllim që të sigurojë cilësinë dhe 

qëndrueshmerinë në përputhje me kërkesat e Specifikimeve. 

 

1.1.16. Standartet per Kryerjen e Provave 

Të gjitha provat do të bëhen në përputhje me metodat standarte shqiptare ose me të tjera ndërkombëtare të 

aprovuara. 

 

1.1.17. Provat e Kryera nga Sipërmarrësi 

Për arsye krahasimi, Sipërmarrësi është i lirë të kryejë vetë ndonjë prej provave. Rezultatet e provave të tilla do 

të pranohen vetëm kur të kryhen në një laborator të aprovuar me shkrim nga Mbikëqyrësi i Punimeve. Të gjitha 

shpenzimet e provave të tilla pavarësisht se nga vijnë rezultatet do të mbulohen nga Sipërmarrësi. 

 

1.2. Dorezimet te Supervizori  

1.2.1. Autorizimet me shkrim  
 

“Rregullat me shkrim ” do t’i referohen çdo dokumenti dhe letre te nenshkruar nga  



Supervizori, te derguara kontraktuesit qe permbajne instruksione, udhezime ose orientime per kontraktorin ne 

menyre qe ai te realizoje ekzekutimin e kesaj kontrate.  

Fjalet e aprovuara, te drejtuara, te autorizuara, te kerkuara, te lejuara, te urdheruara, te instruktuara, te 

emeruara, te konsideruara te nevojshme, urdheresa ose jo (duke perfshire emra, folje, mbiemra, dhe ndajfolje) 

te nje rendesie, do te kuptohet qe aprovimet e shkruara, drejtimet, autorizimet, kerkesat, lejet, rregullat 

instruksionet, emerimet, urdheresat e Supervizorit do te perdoren deri ne daljen e nje plani tjeter pune. 

 

1.2.2. Dorezimet tek supervizori  
 
Kontraktori duhet t’i dorezoje Supervizorit per çdo punim shtese, nje vizatim te detajuar dhe  

puna duhet te filloje vetem pas aprovimit nga Supervizori.  

Kontraktori duhet te nenshkruaje propozime, detaje, skica, llogaritje, informacione, materiale, çertifikata testi, 

kurdo qe te kerkohen nga Supervizori. Supervizori do te pranoje çdo dorezim dhe nese  

jane te pershtatshme do t’i pergjigjet kontraktorit ne perputhje me çdo klauzole perkatese te kushteve te 

kontrates. Çdo pranim duhet bere me data ne marreveshje me Supervizorin dhe duke iu referuar programit te 

aprovuar dhe kohes se nevojshme qe i duhet Supervizorit per te bere keto pranime. 

 

1.2.3. Mostrat  
 

Kontraktori duhet te siguroje mostra, te etiketuara sipas te gjitha pershtatjeve, aksesoreve  
dhe tema te tjera qe mund te kerkohen me te drejte nga Supervizori per inspektim. Mostrat duhen dorezuar ne 

zyren e Supervizorit . 

 

1.2.4. Vizatimet e punimeve te zbatuara dhe libreza e masave  
 

Kontraktori do t’i pergatise dhe dorezoje Supervizorit tre grupe te dokumentacioneve te  

punimeve sipas projektit. Ky material duhet te permbaje nje komplet te vizatimeve te projektit tezbatuar, 

vizatimet shtese te bera gjate zbatimit te punimeve te aprovuara nga Supervizori, si dhe librezat e masave per 

çdo volum pune . 

SEKSION2 

PUNIME PRISHJEJE DHE PASTRIMI 

2.1. Pastrimi i kantierit 

2.1.1. Pastrimi i kantierit  
 
Ne fillim te kontrates, per sa kohe qe ajo nuk ka ndryshuar, kontraktori duhet te heqe nga territori i punimeve 

te gjitha materialet organike vegjetare dhe ndertuese, dhe te djege te gjitha pirgjet e mbeturinave te tjera. 

 

2.1.2. Prishja e godinave, gardheve dhe strukturave  



 
Kontraktori duhet te heqe me kujdes vetem ato ndertime, gardhe, ose struktura te tjera te  

drejtuara nga Supervizori. Komponentet duhen çmontuar, pastruar dhe ndare ne grumbuj. Komponentet te 

cilet sipas Supervizorit nuk jane te pershtatshem per riperdorim, duhen larguar. Materialet qe jane te 

riperdorshme do te mbeten ne pronesi te investitorit dhe do te ruhen ne vende te veçanta nga kontraktori, 

derisa te levizen prej tij deri ne perfundim te kontrates.  

Kontraktori, duhet te paguaje çdo demtim te bere gjate transportit te materialeve me vlere, te rrethimeve dhe 

struktuarave te tjera dhe nese eshte e nevojshme duhet te paguaje kompensim . 

 

2.1.3. Mbrojtja e godinave, rrethimeve dhe strukturave.  
 
Gjate kryerjes te punimeve prishese, kontraktuesi duhet te marre masa qe te mbroje godinat,  

gardhet, muret rrethues dhe strukturat qe gjenden ne afersi te objektit, ku po kryhen keto punime prishese.  

Per kete, duhen evituar mbingarkesat nga te gjitha anet e strukturave nga grumbuj dhe materiale. Kur 

grumbujt dhe materialet duhen zbritur poshte, duhet pasur kujdes qe te parandalohet shperndarja ose renia e 

materialeve, ose te projektohet ne menyre te tille, qe mos te perbeje rrezik per njerezit, strukturat rrethuese 

dhe pronat publike te çdo lloji.  

Kur perdoren mekanizmat per prishje si: vinç, ekskavatore hidraulik dhe thyes shkembinjsh te behet kujdes, qe 

pjese te tyre te mos kene kontakt me kabllo telefonik ose elektrik. Kontraktori duhet te informoje ne fillim te 

punes autoritetet perkatese, ne menyre qe, ato te marrin masa per levizjen e kabllove. 

 

2.1.4. Mbrojtja e vendit te pastruar  

 

Kontraktori duhet te ngreje rrjete te pershtatshme, barriera mbrojtese, ne menyre qe, te  

parandaloje aksidentime te personave ose demtime te godinave rrethuese nga materialet qe bien, si dhe te 

mbaje nen kontroll territorin, ku do te kryhen punimet . 

 
2.2 PUNIME PRISHJEJE  

 

2.2.1 Skeleritë  

Çdo skeleri e kërkuar duhet skicuar në përshtatje me KTZ dhe STASH. Një skelator kompetent dhe me 

eksperiencë, duhet të marrë përsipër ngritjen e skelerive që duhet të çdo tipi. Kontraktori duhet të sigurojë, që 

të gjitha rregullimet e nevojshme, që i janë kërkuar skelatorit të sigurojnë stabilitetin gjatë kryerjes së punës. 

Kujdes duhet treguar që ngarkesa e copërave të mbledhura mbi një skeleri, të mos kalojë ngarkesën për të cilën 

ato janë projektuar. Duhen marrë të gjitha masat e nevojshme që të parandalohet rënia e materialeve nga 

platforma e skelës. Skeleritë duhen të jenë gjatë kohës së përdorimit të përshtatshme për qëllimin për të cilin 

do përdoren dhe duhet të jenë konform të gjitha kushteve teknike.  



Në rastet e kryerjes së punimeve në anë të rrugës ku ka kalim si të kalimtarëve, ashtu edhe të makinave, duhet 

të merren masa që të bëhet një rrethim I objektit, si dhe veshja e të gjithë skelerisë me rrjete mbrojtëse për të 

eleminuar rënien e materialeve dhe duke përfshirë shenjat sinjalizuese sipas kushteve të sigurimit teknik. 

Skeleri çeliku te tipit kembalec, konform KTZ dhe STASH, duke perfshire ndihmen per transport, mirembajtje, 

montim, ankorim, çmontime etj. Ne nje lartesi mbi 12 m, elementet horizontale duhet te kene parmake 

vertikale, me lartesi min.15 cm si dhe mbrojtjen me rrjete.  

Skeleri çeliku ne kornize dhe e lidhur , konform KTZ dhe STASH, duke perfshire ndihmen per transport, 

mirembajtje, montim, ankorim, çmontime etj. Ne nje lartesi mbi 12 m, elementet horizontale duhet te kene 

parmake vertikale, me lartesi min.15 cm si dhe mbrojtjen me rrjete. 

 

Skeleri çeliku në kornizë dhe e lidhur , konform KTZ dhe STASH, duke përfshirë ndihmën për transport, 

mirëmbajtje, montim, ankorim, çmontime etj. Në një lartësi mbi 12 m, elementët horizontalë duhet të kenë 

parmakë vertikalë, me lartësi min.15 cm si dhe mbrojtjen me rrjetë. 

 

2.2.2. Supervizioni  
 

Kontraktori duhet te ngarkoje nje person kompetent dhe me eksperience, te trajnuar ne llojin  

e punes per ngritjen e skelerive dhe te mbikeqyre punen per ngritjen e skelave ne kantier. 
 

2.2.3. Metoda e prishjes  
 

Puna per prishje do te filloje vetem pasi te jene stakuar energjia elektrike dhe rrjete te tjera  

te instalimeve ekzistuese te objektit.  

Metodat e prishjes se pjesshme, duhet te jene te tilla qe pjesa e struktures qe ka mbetur te siguroje 

qendrueshmerine e nderteses dhe te pjeseve qe mbeten.  

Kur prishja e nderteses ose e elementeve te saj nuk mund te behet pa probleme e ndare nga pjesa e struktures 

do te perdoret nje metode pune e pershtatshme. Elemente çeliku dhe struktura betoni te forcuara do te ulen ne 

toke ose do te prihen per se gjati sipas gjeresise dhe permasave ne menyre qe te mos bien. Elementet e drurit 

mund te hidhen nga lart, vetem kur ato nuk paraqesin rrezik per pjesen tjeter te stuktures. Kur prishen 

elementet, duhen marre masa per te mos rrezikuar elementet e tjere konstruktive mbajtes, si dhe mos 

demtohen elementet e tjere.  

Ne pergjithesi, puna e shkaterrimit duhet te filloje duke hequr sa me shume ngarkesa te panevojshme, pa 

nderhyre ne elementet baze struktural. Pune te kujdesshme do te behen per te hequr ngarkesat kryesore nen 

kushtet me te veshtira. Seksionet te tjera qe do te prishen do te transportohen nga ashensore, pastaj do te 

ndahen dhe do te ulen ne toke nen kontroll . 

 
2.2.4 Prishje e suvatimit  
 



Goditje e të gjithë siperfaqes së dëmtuar të suvatimit dhe gjetja e pjesëve të mufatura dhe të plasaritura 

nëpërmjet tingullit, prishjen e këtyre pjesëve deri në daljen e muraturës, në mure dhe tavane, larje e 

siperfaqeve të prishura me uje me presjon, duke përfshire skelat e sherbimit ose skelerine, spostimin e 

materialit që rezulton brenda ambjentit të kantjerit si dhe c’do detyrim tjetër për ti dhëne plotesisht fund 

heqjes së suvasë. 

 
2.2.5 Siguria në punë  
 
Kontraktori duhet të sigurohet se vendi dhe pajisjet janë :  
 
a) Të një tipi dhe standarti të përshtatshëm duke iu referuar vendit dhe llojit të punës që do të kryhet  

b) Të siguruar nga një teknik kompetent dhe me ekperiencë  

c) Të ruajtura në kushte të mira pune gjatë përdorimit  
 

Gjatë punës prishëse të gjithë punëtorët duhet të vishen me veshje të përshtatshme mbrojtëse ose mjete 

mbrojtëse si: helmeta, syze, mbrojtëse, mbrojtëse veshësh, dhe bombola frymëmarrjeje. 

 

SEKSIONI 3 

PUNIME DHEU, GËRMIME DHE THEMELET 

 
3.1 Punime dheu  

3.1.1 Përgatitja e formacioneve 

Përgatitja e formacioneve përfshin këto punë: 

• Njohja dhe saktësimi I rrjeteve të instalimeve nën tokë si p.sh.: tuba të furnizimit të ujësjellësit, tuba të 

shkarkimit, kabllo elektrike e telefonie etj . 

• Matja e terrenit dhe marrja e provave të dheut 

• Heqja e dheut me humus dhe transportimi apo ripërdorimi i saj 

• Hapja e gropave të themeleve deri në thellësinë e nevojshme 

 

3.1.2  Mbrojtja e punimeve të dheut 

Tek punimet me dheun duhet nga njëra anë të mbrohen njerëzit, të cilët nuk janë të përfshirë në ndërtimin e 

projektit, e nga ana tjetër duhet të mbrohen njerëzit e inkuadruar në realizimin e projektit. Gjithashtu, duhet 

mbrojtur gropa e hapur për themelet. Mbrojtja e njerëzve të painkuadruar duhet bërë në atë mënyrë që të 

bëhet rrethimi (me gardh, rrjetë gabiant etj.) i cili nuk i lejon ata (sidomos fëmijët) të rrezikohen. Gjithashtu, 

duhet vendosur tabela paralajmëruese me të cilën ndalohet kalimi i rrethimit nga persona që nuk punojnë në 

projekt. 

3.1.3 Punimet e dheut gjatë periudhave të ngricave    

Punimet e dheut mund të kryhen edhe gjatë periudhës së dimrit, ku temperaturat janë nën zero gradë celcius. 



3.2 Gërmime per baza dhe themele 

3.2.1 Zbankim dheu  
 
Zbankim dhe rrafshim dheu, i kryer me krah ose mjet mekanik, ne truall te çfaredo natyre dhe 

konsistence, i thare ose i lagur (argjile edhe n.q.s. eshte kompakte, rere, zhavorr, gure etj..), duke 

perfshire prerjen dhe heqjen e rrenjeve, trungjeve, gureve dhe pjeseve me volum deri ne 0,30 m3, 

duke perfshire dhe plotesuar detyrimet ne lidhje me ndertimet e nendheshme si kanalet e ujrave te 

zeza, tubacionet ne pergjithesi etj.., perfshire transportin e te gjithe mbetjeve ne nje vend te 

autorizuar publik.  

a. i kryer me krah.  

b. i kryer me krah perfshire vendosjen brenda ambjentit te kantjerit te materialit qe rezulton.  

c. i kryer me mjet mekanik.  

d. i kryer me mjet mekanik perfshire vendosjen brenda ambjentit te kantjerit te materialit qe 

rezulton . 

 

3.2.2 Germim dheu në thellësi per themele  

 

Gërmim dheu për themele ose për punime nëntokësore, deri në thellësine 1,5 m nga rrafshi i tokës, 

në truall të çfarëdo natyre dhe konsistence, të tharë ose të lagur (argjilë edhe n.q.s. është kompakte, 

rërë, zhavorr, gurë etj,) duke përfshirë prerjen dhe heqjen e rrënjëve, trungjeve, gurëve, dhe pjesëve 

me volum deri në 0.30 m3, plotësimin e detyrimeve në lidhje me ndërtimet e nëndheshme si kanalet 

e ujrave të zeza, tubacionet në përgjithësi etj.. perforcimin e çfaredo marke dhe rezistence, mbushjen 

e pjeseve qe mbeten bosh pas realizimit te themeleve me materialin e germimit te kryer me krah, si 

dhe transportin e te gjithe mbetjeve ne nje vend te autorizuar publik.  

a. i kryer me krah.  

b. i kryer me krah perfshire vendosjen brenda ambjentit te kantjerit te materialit qe rezulton.  

c. i kryer me mjet mekanik.  

d. i kryer me mjet mekanik perfshire vendosjen brenda ambjentit te kantjerit te materialit qe 

rezulton . 

 

3.2.3 Përforcimi i ndërtesave 

Si pjesë e punës në zërat e gërmimit Sipërmarrësi, me shpenzimet e veta, do të përforcojë të gjithë 

ndërtimet, muret si edhe strukturat e tjera qëndrueshmëria e të cilave duhet të garantojë 

mosrrezikimin gjatë zbatimit të punimeve dhe do të jetë tërësisht përgjegjës për të gjithë dëmtimet e 



personave ose të pasurive që do të rezultojnë nga aksidentet e ndonjë prej këtyre ndërtimeve, 

mureve ose strukturave të tjera.  

Në qoftë ndonjë nga këto pasuri, struktura, instalime ose shërbime do të rrezikohen ose dëmtohen si 

rezultat i veprimeve të Sipërmarrësit, ai menjëherë duhet të raportojë për këto rreziqe ose dëmtime 

Menaxherin e Projektit si dhe autoritetet që kanë lidhje me të dhe menjëherë të marrë masa për 

ndreqjen, gjithmonë sipas pëlqimit të Mbikëqyrësit të Punimeve ose te autoriteteve përkatëse. 

Themele standarte . 

 

SEKSIONI 4  

 PUNIME BETONI ARMIMI DHE HEKURI 

 
4.1 Betoni i derdhur në vend  
 
4.1.1 Kërkesa të përgjithshme për betonet  
 

Betoni është një përzierje e çimentos, inerte të fraksionuara të rërës, inerte të fraksionuara të 

zhavorit dhe ujit dhe solucioneve të ndryshme për fortësinë, përshkueshmërinë e ujit dhe për të bërë 

të mundur që të punohet edhe në temperatura të ulëta sipas kërkesave dhe nevojave teknike të 

projektit.  

Puna e mbuluar nga ky seksion i specifikimeve konsiston në furnizimin e gjithë kantierit, punën, 

pajisjet, veglat dhe materialet, dhe kryerjen e te gjitha punimeve, në lidhje me hedhjen, kujdesin, 

përfundimin e punës së betonit dhe hekurin e armimit në përputhje rigoroze me këtë kapitull të 

specifikimeve dhe projekt zbatimin.Në fillim të Kontratës Sipërmarrësi duhet të paraqesë për 

miratim tek Mbikëqyrësi i Punimeve një njoftim për metodat duke detajuar, në lidhje me kërkesat e 

këtyre Specifikimeve, propozimet e tij për organizimin e aktiviteteve të betonimit në shesh (terren). 

Njoftimi i metodave do të përfshijë çështjet e mëposhtme:  

Njësia e prodhimit e propozuar  

Vendosja dhe shtrirja e paisjeve të prodhimit të betonit  

Metodat e propozuara për organizimin e paisjeve të prodhimit të betonit  

Proçedurat e kontrollit të cilësisë së betonit dhe materialeve të betonit  

Transporti dhe hedhja e betonit  

Detaje të punës së bërjes së kallëpeve duke përfshirë kohën e heqjes së kallëpeve dhe proçedurat për 

mbështetjen e përkohshme të trarëve dhe të soletave. 

4.1.2 Kontrolli i cilësisë  



Sipërmarrësi do të punësojë inxhinier të kualifikuar, të specializuar dhe me eksperiencë, i cili do të 

jetë pergjegjës për kontrollin e cilësisë të të gjithë betonit. Materialet dhe mjeshtëria e përdorur në 

punimet e betonit duhet të jetë e një cilësie sa më të lartë që të jetë e mundur, prandaj vetëm 

personel me eksperiencë dhe aftësi të plotë në këtë kategori punimesh do të punësohet për punën që 

përfshin ky seksion specifikimesh. 

 

4.1.3 Puna përgatitore dhe inspektimi  
 
Përpara se të jetë kryer ndonjë proçes i përgatitjes së llaçit ose betonit, zona brenda armaturave (ose 

sipërfaqe të tjera sipas zbatimit) duhet të jetë pastruar shumë mirë me ujë ose me ajër të 

komprimuar. Çfarëdo që ka të bëjë me këtë proçes duhet të përgatitet siç është specifikuar.  

Asnjë proçes betonimi nuk duhet të kryhet derisa Mbikëqyrësi i Punimeve të ketë inspektuar dhe 

aprovuar (nëse është e mundur) gërmimin, masat e marra për mbrojtjen nga kushtet atmosferike, 

masat për shpërndarjen e ujit për freskim dhe staxhionim, armaturat, ndalimin e ujit, fugat 

ndërtimore dhe fiksimin e fundeve dhe masa të tjera, armimin dhe çështje të tjera që duhet të 

fiksohen, si dhe të gjitha materialet e tjera për betonimin dhe masa të tjera  në përgjithësi. 

Sipërmarrësi duhet t’i japë Mbikqyrësit të Punimeve njoftime të arsyeshme për të bërë të mundur që 

ky inspektim të kryhet. 

4.1.4 Materialet  
 

• Përbërësit e Betonit  

 

Përbërësit e betonit duhet të përmbajnë rërë të larë ose granil, ose përzierje të të dyjave si dhe gurë 

të thyer. Të gjithë agregatët duhet të jenë pastruar nga mbeturinat organike si dhe nga dheu. Pjesa 

kryesore e agregateve duhet të jetë me formë këndore dhe jo të rrumbullakët. Përbërësit e betonit 

duhet të kenë çertifikatën që vërteton vendin ku janë marrë ato.  

• Çimento  

 

Kontraktuesi është i detyruar që për çdo ngarkesë çimentoje të prurë në objekt, të paraqesë faturën e 

blerjes e cila të përmbajë: sasinë, emrin e prodhuesit si dhe çertifikatën e prodhuesit dhe shërben 

për të treguar që çimentoja e secilës ngarkesë është e kontrolluar dhe me analiza sipas standarteve. 

a.Çimento Portland e Zakonshme do të përdoret me BS 12 ose ASTM C-150 Tipi II-të ose Tipi V-te. 

Kjo do të përdoret aty ku betoni nuk është në kontakt me ujëra te zeza, tub gazi ose ujërat 

nëntokësore.  



b.Çimento Portland Sulfate e Rezistueshme do të përdoret me BS 4027. Kjo do të përdoret për 

strukturat e betoneve duke përfshirë pusetat dhe të gjitha përkatesitë e tjera në kontakt me ujërat e 

zeza, tubin e gazit ose ujërat nëntokësore.Çimento duhet të shpërndahet në paketa origjinale të 

shënuara të pa dëmtuara direkt nga fabrika dhe duhet të ruhet në një depo, dyshemeja e të cilit duhet 

të jetë e ngritur të paktën 150mm nga toka. Një sasi e mjaftueshme duhet mbajtur rezervë për të 

siguruar një furnizim të vazhdueshëm në punë, në mënyrë që të sigurohet që dërgesat e ndryshme 

janë përdorur në atë mënyrë siç janë shpërndarë. Çimentoja nuk duhet ruajtur në kantier për më 

shumë se tre muaj pa lejen e Mbikëqyrësit të Punimeve. Çdo lloj tjetër çimento, përveç asaj që është e 

parashikuar për përdorimin në punë nuk duhet ruajtur në depo të tilla. E gjithë çimentoja duhet 

mbajtur e ajrosur mirë dhe çdo lloj cimento, e cila ka filluar të ngurtësohet, ose ndryshe e dëmtuar 

apo e keqësuar nuk duhet të përdoret. Fletët e analizave të fabrikave duhet të shoqërojnë çdo 

dërgesë duke vërtetuar që çimentoja, e cila shpërndahet në shesh ka qenë e testuar dhe i ka 

plotësuar kërkesat e përmendura më lart. Me të mbërritur, çertifikatat e provave të tilla duhen ti 

kalohen për t’i aprovuar. Mbikëqyrësit të Punimeve. Çimentoja e përfituar nga pastrimi i thasëve të 

çimentos ose nga pastrimi i dyshemesë nuk do të përdoret. Kur udhëzohet nga Mbikqyrësi i 

Punimeve, çimento e dyshimtë duhet te ritestohet për humbjen e fortësise në ngjeshje.  

• Inertet  

Të përgjithshme  
Me përjashtim të asaj që është modifikuar këtu, inertet (të imta dhe të trasha) për të gjitha tipet e 

betonit duhet të përdoren duke respektuar STASH-512-78 (Standarti Shqiptar) ose në përputhje me 

ASTM C 33 “Inertet e betonit nga burime natyrale”. Ato duhet të jenë të fortë dhe të qëndrueshem 

dhe nuk duhet të përmbajnë materiale të dëmshme që veprojne kundër fortësisë ose 

qëndrueshmërisë së betonit ose, në rast të betonarmese mund të shkatërrojë këtë përforcim. 

 

Materialet e përdorura si inerte duhet të përftohen nga burime të njohura për të arritur rezultate të 

kënaqshme për klasa të ndryshme të betonit. Nuk do të lejohet përdorimi i inerteve nga burime, të 

cilat nuk janë të aprovuara nga Mbikëqyrësi i Punimeve.  

Inertet e imta  

Inertet e imta për kategoritë e betonit A, B dhe C (respektivisht M100, M200, M2500) konform STASH 

512-78, do të jenë prej rëre natyrale, gurë të shoshitur, ose materiale të tjera inerte me të njëjtat 

karakteristika apo kombinim të tyre. E gjitha kjo duhet të jetë pastruar shumë mirë, pa masa të 

mpiksura, cifla të buta e të veçanta, vajra distilimi, alkale, lëndë organike, argjile dhe sasi të 

substancave të dëmtuese.  



Përmbajtja maksimale e lejueshme e lymit dhe substancave të tjera dëmtuese është 5%. Materialet e 

marra nga gurë të papërshtashëm për inerte të trasha nuk duhet të përdoren si inerte të imta. Inertet 

e imta të marra nga gurët e shoshitur duhet të jenë të mprehtë, kubike, të fortë, të dendur dhe të 

durueshëm dhe duhet të grumbullohen në një platformë për të patur një mbrojtje të mjaftueshme 

nga pluhurat dhe përzierjet e tjera. 

Shkalla e shpërndarjes për inertet e imëta të specifikuara si më lart, duhet të jenë brenda kufijve të 
mëposhtëm, të përcakuara nga Mbikëqyresi i Punimeve.  
 
Masa e Sitës                                                         Përqindja që kalon (peshë e thatë)  
10.00mm                                                                                       100  
5.00mm                                                                                          89 në 100  
2.36mm                                                                                          60 në 100  
1.18mm                                                                                          30 në 100  
0.60mm (600 um)                                                                       15 në 100  
0.30mm (300 um)                                                                        5 në 70  
0.15mm (150 um)                                                                        0 në 15  
Inertet e imëta për kategorinë D të betonit duhet të jenë të një cilësie të mirë nga rëra e brigjeve. Ajo 

duhet të jetë pastruar nga materialet natyrale e klasifikuar nga më e holla deri tek më e trasha, pa 

copëza, nga argjila, zgjyra, rëra, plehra dhe cifla të tjera. Nuk duhet të përmbajë me shumë se 10% të 

materialit më të hollë se 0.10mm (100um) të hapësirës në rrjetë, jo më shumë se 5% të pjesës së 

mbetur në 2.36mm sitë; i gjithë materiali duhet të kalojë nëpër një rrjetë 10mm. 

Inertet e trasha  
Inertet e trasha për kategoritë e betonit A, B dhe C dë të përbëhen nga materiale guri të thyer apo të 
nxjerrë, ose një kombinim i tyre, me një masë jo me shumë se 20 mm, dhe do të jenë të pastër, të 
fortë, të qëndrueshëm, kubik dhe të formuar mirë, pa lëndë të buta apo të thërmueshme, ose copëza 
të holla të stërgjatura, alkale, lëndë organike ose masa apo substanca të tjera të dëmshme. Lëndët 
dëmtuese në inerte nuk duhet të kalojnë me shumë se 3 %. Klasifikimi për inertet e trasha të 
specifikuara sa më sipër duhet të jetë brenda kufijve të mëposhtëm:  
 
Masa e sitës                                                                Përqindja e kalimit (në peshë të thatë)  
mm                                                                               100  
mm                                                                               90 në 100  
mm                                                                               35 në 70  
mm                                                                               10 në 40  
mm                                                                                0 në 5  
Inertet e trasha për kategorinë D të betonit duhet të jenë tulla të thyera të prodhuara prej tullave të 

cilësisë së parë ose grumbulli i tyre, ose nga tulla të mbipjekura. Nuk do të thyhen për përdorim për 

inerte të imta as tullat e papjekura apo grumbulli i tyre dhe as ato që janë bërë porosi gjatë proçesit 

të pjekjes. Agregati me tulla të thyera nuk duhet të përmbajë gjethe, kashte dhe, rëre ose materiale të 

tjera të huaja dhe ose mbeturina të tjera. Inertet prej tullave të thyera duhet të jenë të një diametri 

25-40 mm dhe nuk duhet të përmbajnë asgjë që të kalojë nëpërmjet sitës 2.36 mm . 



4.1.5 Depozitimi i materialeve  
 
Depozitimi i materialeve që do të përdoren për prodhimin e betonit duhet të plotësojë kushtet e 

mëposhtme:  

 Çimentoja dhe përbërësit duhet të depozitohen në atë mënyrë që të ruhen nga përzierja më 

materiale të tjera, të cilat nuk janë të përshtatshme për prodhimin e betonit dhe e dëmtojnë cilësinë e 

tij.  

 Çimentoja duhet të depozitohet në ambiente pa lagështirë dhe që nuk lejojnë lagien e saj nga uji 

dhe shirat . 

4.1.6 Klasifikimi i betoneve  
 

Raportet e meposhtme per betonin, perdorur ne punimet e ndertimit dhe referuar zerave specifike, 

jane te vleshme per 1(nje) m3 volum beton me çimento te zakonshme. Keto standarte bazohen ne 

broshuren “Projektimi i Betoneve te Zakonshme, K.T. 37-75”, date Tirane - 1980 (Republika e 

Shqiperise - Ministria e Ndertimeve I.S.P.Nr. 1).  

4.1.6.1 Beton marka 100, me zhavor natyror: Çimento marka 300, 240 kg; zhavorr 1,05 m³; ujë 0,19 

m³.  

4.1.6.2 Beton marka 100 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 

2,6: Çimento marka 300, 240 kg; rërë e larë 0,45 m³; granil 0,70 m³; ujë 0,19 m³.  

4.1.6.3 Beton marka 150 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 

2,6: Çimento 32.5N kg 245 , rere e lare m3 0.49, granil m3 0,77 , uje m3 0,200.  

4.1.6.4 Beton marka 200 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 

2,6: Çimento marka 400, 300 kg, rërë e larë 0,43 m³, granil 0,69 m³, ujë 0,18 m³.  

4.1.6.5 Beton marka 250 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 

2,6: Çimento marka 400, 370 kg, rërë e larë 0,43 m³, granil 0,69 m³, ujë 0,18 m³. 

4.1.7 Prodhimi i betonit  
 
Betoni duhet të përgatitet për markën e përcaktuar nga projektuesi dhe receptura e përzierjes së 

materialeve sipas saj në mbështetje të rregullave që jepen në KTZ 37 – 75 “ Projektim i betoneve”. 

Gjatë përgatitjes së betonit të zbatohen rregullat që jepen në kapitullin 6 “Pergatitja e betonit” të KTZ 

10/1-78, paragrafët 6.2, 6.3 dhe 6.4. 

4.1.8 Provat e fortësise gjatë punës.  
Sipërmarrësi duhet të sigurojë për qëllimet e provave një se 3 kubikësh për çdo strukturë betoni, 

përfshirë derdhje betoni nga 1-15 m3. Për derdhje betoni me shumë se 15 m3. Sipërmarrësi duhet të 

sigurojë të paktën një set shtesë 3 kubikësh për çdo 30 m3 shtesë. 



Nëse mesatarja e provës së fortësisë së kampionit për çdo porcion të punës bie poshtë minimumit të 

lejueshëm të fortësisë së specifikuar, Mbikëqyresi i Punimeve do të udhezojë një ndryshim në 

raportet ose përmbajtjen e ujit në beton, ose të dyja, në mënyrë që Punëdhënësi të mos ketë shtesë 

kostoje. Sipërmarrësi duhet të përcaktoje të gjitha kampionet që kanë të bëjnë me raportet e 

betonimit prej nga ku janë marrë. Nëse rezultatet e testeve të fortësisë mbas kontrollit të specimentit 

tregojnë se betoni i përftuar nuk i plotëson kërkesat e specifikuara ose kur ka prova të tjera që 

tregojnë se cilesia e betonit eshte nen nivelin e kërkesave të specifiuara, betoni në vendin, që 

përfaqëson kampioni do të refuzohet nga Mbikqyrësi i Punimeve dhe Sipërmarrësi do ta lëvizë dhe ta 

rivendosë masën e kthyer të betonit mbrapsh me shpenzimet e veta. Sipërmarrësi do të mbulojë 

shpenzimet e të gjitha provave që do të bëhen në një laborator që është aprovuar Punëdhënësit. 

 

4.1.9 Transportimi i betonit  
 
Betoni duhet të lëvizet nga vendi i përgatitjes në vendin e vendosjes përfundimtare sa më shpejt në 

mënyrë që të pengohet ndarja ose humbja e ndonjë përbërësi.  

Kur të jetë e mundshme, betoni do të derdhet nga përzjerësi direkt në një paisje që do të bëjë 

transportimin në destinacionin përfundimtar dhe betoni do të shkarkohet në mënyrë aq të mbledhur 

sa të jetë e mundur në vendin përfundimtar për të shmangur shpërndarjen ose derdhjen e tij.  

Nëse Sipërmarrësi propozon të përdorë pompa për transportimin dhe vendosjen e betonit, ai duhet 

të paraqesë detaje të plota për paisjet dhe teknikën e përdorimit që ai propozon për të përdorur për 

t’u miratuar tek Mbikëqyrësi i Punimeve.  

Në rastet kur betoni transportohet me rrëshqitje apo me pompa, kantieri që do të përdoret, duhet të 

projektohet për të siguruar rrjedhjen e vashdueshme dhe të pandërprerë në rrëpirë apo grykë 

(hinkë). Fundi i pjerrësisë ose i pompës së shpërndarjes duhet të jetë i mbushur me ujë para dhe pas 

çdo periudhe pune dhe duhet të mbahet pastër. Uji i përdorur për këtë qëllim, duhet të largohet 

(derdhet) nga çdo ambjent pune i përhershëm . 

4.1.10 Hedhja e betonit  
 
Sipërmarrësi duhet të ketë aprovimin e Mbikëqyrësit të Punimeve për masat e propozuara përpara 

se të fillojë betonimin.  

Të gjitha vendet e hedhjes dhe të ngjeshjes së betonit, duhet të mbahen në mbikëqyrje të 

vazhdueshme nga pjesëtarët përkatës të ekipit të Sipërmarrësit.  



Sipërmarrësi duhet të ndjekë nga afër ngjeshjen e betonit, si nje punë me rëndësi të madhe, objekt i 

të cilit do të jetë prodhimi i një betoni të papërshkueshëm nga uji me një densitet dhe fortësi 

maximale. 

Betoni duhet të hidhet sa është i freskët dhe para se të ketë fituar qëndrueshmërinë fillestare, dhe 
në çdo rast jo më vonë se 30 minuta pas përzjerjes.  
Metoda e transportimit të betonit nga përzjerësi në vendin e tij të punës duhet të aprovohet nga 

Mbikëqyresi i Punimeve. Nuk do të lejohet asnje metodë që nxit ndarjen apo vecimin e pjesëve të 

trasha dhe të holla, apo që lejojnë derdhjen e betonit lirisht nga një lartësi më e madhe se 1.5m. 

Kur hedhja e betonit ndërpritet, betoni nuk duhet në asnjë mënyrë të lejohet të formojë skaje apo 

anë, por duhet të ndalohet dhe të forcohet mirë në një ndalesë të ndërtuar posaçërisht dhe të 

formuar mirë per të krijuar një bashkim konstruktiv efikas, që është në përgjithsi, në qoshet e 

djathta drejt armatimit kryesor. Pozicioni dhe projekti i fugave të tilla, duhet të aprovohen nga 

Mbikëqyrësi i Punimeve. 

Aty ku është e nevojshme apo e kërkuar nga Mbikëqyrësi i Punimeve, betoni duhet të vibrohet gjatë 

hedhjes me vibratorë të brendshëm, të aftë për të prodhuar vibrime jo më pak se 5000 cikle për 

minutë. Sipërmarrësi duhet të tregojë kujdes për të shmangur kontaktin midis vibratorëve dhe 

përforcimit, dhe të evitojë veçimin e inerteve nga vibrimi i tepërt. Vibratorët duhet të vendosen 

vertikalisht në beton 500 mm larg dhe të tërhiqen gradualisht kur flluckat e ajrit nuk dalin më në 

sipërfaqe. N.q.s, në vazhdim, shtypja është aplikuar jashtë armaturës, duhet të kihet kujdes i madh 

që të shmanget dëmtimi i betonarmesë.  

Kur betoni vendoset në ndalesa horizontale ose të pjerrëta të kalimit të ujit, kjo e fundit duhet të 

zhvendoset duke i lënë vendin betonit që duhet të ngjeshet në një nivel pak më të lartë së fundi i 

ndalesës së ujit para se të lëshohet uji për të siguruar ngjeshje të plotë të betonit rreth ndalesës së 

ujit. 

4.1.11 Realizimi i bashkimeve  
 
Betonimet duhet të kryhen pa ndërprerje n.q.s. kjo gjë është e mundur. Në rastet kur kjo nuk është e 

domosdoshme ose e detyruar, atëherë duhet të merren të gjitha masat për të realizuar bashkimin e dy 

betonimeve të kryera në kohë të ndryshme.  

Ndërprerja e punimeve të betonimit të vendoset sipas mundësive duke realizuar:  

 Llamarinë me gjerësi 10 cm dhe trashësi 4 mm, nga të cilat 5 cm futen në betonin e freskët dhe betonohen, 

ndërsa 5 cm e tjera shërbejnë për betonimin e mëvonshëm.  

 Shirit fuge, i cili duhet të vendoset sipas specifikimeve të prodhuesit. 



4.1.12 Kujdesi për betonin 

Vetëm nëqoftëse është përcaktuar apo urdhëruar ndryshe nga Mbikëqyrësi i Punimeve, të gjitha betonet do 

të ndiqen me kujdes si më poshtë:  

Sipërfaqe betoni horizontale: do të mbahet e lagët vashdimisht për të paktën 7 ditë pas hedhjes. Ato do të 

mbulohen me materiale ujë mbajtës si thasë kërpi, pëlhurë, rërë e pastër ose rrogos ose metoda të tjera të 

miratuara nga Mbikëqyrësi i Punimeve.  

Sipërfaqe vertikale: do të kujdesen fillimisht duke lënë armaturat në vend pa lëvizur, duke varur pëlhurë ose 

thasë kërpi mbi sipërfaqen e përfunduar dhe duke e mbajtur vazhdimisht të lagët ose duke e mbuluar me 

plasmas. 

4.1.13 Provat e betonit 

Pasi është prodhuar betoni, ai duhet kontrolluar nëse i plotëson kriteret sipas kërkesave të projektit. Mbasi 

të prodhohet ai dhe para hedhjes së tij, duhet marrë një kampion betoni për të bërë testime në laborator dhe 

rezultatet e laboratorit duhet të dorëzohen tek Supervizori. 

 

4.2. Strukturat e betonit 

4.2.1.Shkalle b/a monolite , C20/25  h ~ 4m 

 
Muret e betonit, të armuara në mënyrë të rregullt dhe sipas udhëzimeve në projekt, deri në lartësinë 4 m i 

realizuar me betonin të dhënë në vepër, i shtruar në shtresa të holla të vibruara mirë, betoni, betoni C16/20 

dhe C20/25 me dozim sipas betonit me inerte dhe siç tregohet në vizatime, duke përfshirë skelat e shërbimit, 

kallëpet, përforcimet, hekurin e armaturës, si dhe çdo detyrim tjetër për mbarimin e punës. Rekomandohet 

që prodhimi dhe hedhja e betonit në objekt të mos realizohet në kushte të vështira atmosferike.  

Ndalohet prodhimi dhe hedhja e betonit në rast se bie shi i rrëmbyeshëm, pasi nga sasia e madhe e ujit që i 

futet betonit largohet çimentoja dhe kështu që betoni e humb markën që kërkohet. Në rastet e temperaturave 

të ulta nën 4 ºC rekomandohet të mos kryhet betonimi, por n.q.s kjo është e domosdoshme, atëherë duhet të 

merren masa që gjatë proçesit të prodhimit të betonit, atij t’i shtohet solucioni ndaj ngricave në masën e 

nevojshme që rekomandohet nga prodhuesi i këtij solucioni. Prodhimi dhe përpunimi i betonit në 

temperatura të larta mund të ndikojë negativisht në reagimin kimik të çimentos me pjesët e tjera të betonit. 

Për këtë arsye ai duhet ruajtur kundër temperaturave të larta. Mënyra e ruajtjes nga temperatura e lartë 

mund të bëhet në atë mënyrë, që betoni I freskët të mbrohet nga dielli duke e mbuluar me plasmas, tallash 

dhe duke e stërkatur me ujë. Një ndihmë tjetër për përpunimin e betonit në temperatura të larta është të 

ngjyrosësh mbajtësit e ujit me ngjyrë të bardhë dhe të sigurojë spërkatje të vazhdueshme me ujë. Matja do të 

jetë në m³. 

4.3 Kallëpet dhe finiturat e betonit  
 
4.3.1 Përgatitja e kallëpeve 



Armaturat ose kallëpet duhet të jenë në përshtatje me profilet, linjat dhe dimensionet e betonimit të 

përcaktuara në skica, të fiksuara apo të mbështetura me pyka apo mjete të ngjashme për të lejuar që 

ngarkimi të jetë i lehtë dhe format të lëvizen pa dëmtime dhe pa goditje në vendin e punës.  

Furnizimi, fiksimi dhe lëvizja e kallëpeve duhet të jetë pjesë e punës brenda çmimit njësi të paraqitur në 

Ofertën e tenderit për kategori të ndryshme të betonit të furnizuar dhe të hedhur në punë.  

Kallëpi duhet të ndërtohet me vija që mbyllen lehtësisht për largimin e ujit, materialeve të dëmshme dhe për 

qëllime inspektimi, si dhe me lidhësa për të lehtësuar shkëputjen pa dëmtuar betonin. Të gjitha mbështetëset 

vertikale duhet të jenë të vendosura në mënyrë të tillë që mund të ulen dhe kallëpi të shkëputet lehtë në 

goditje apo shkëputje. Kallëpe për trarët duhet të montohen me një pjesë ngritëse 6mm për çdo 3m 

shtrirje.Metodat e fiksimit të kallëpit në faqe të ekspozuara të betonit nuk duhet të përfshijnë ndonjë lloj 

fiksusi në beton në mënyrë që të kemi sipërfaqe të sheshtë betoni. Asnjë bulon, tel apo ndonjë mjet tjetër të 

përdorur për qëllime fiksimi të kallëpeve apo armimit nuk duhet të përdoret në betonim i cili do të jetë i 

papërshkueshëm nga uji. Lidhjet e përhershme metalike dhe spesorët nuk duhet të kenë pjese të tyre fiksuse 

si të përhershme. Brenda 50 mm të sipërfaqes së përfunduar të betonit, dhe ndonje vrimë e lënë në faqet e 

betonit, e paekspozuar duhet që të mbyllet përmes një suvatimi me llaç çimento të fortë 1:2.  

Një tolerancë prej 3mm në rritje në nivel do të lejohet në ngritjen e kallëpit i cili duhet të jetë i fortë, rigjid 

përkundrejt betoneve të lagët, vibrimeve dhe ngarkesave të ndërtimit dhe duhet të mbetet në përshtatje të 

plotë me skicën dhe nivelin e pranuar përpara betonimit. Ajo duhet të jetë siç duhet i papërshkueshëm nga 

uji që të sigurojë që nuk do të ndodhin “disekuilibra” ose largimin e llaçit për në bashkimet, ose të lëngut nga 

betoni . 

Të gjitha qoshet e jashtme të betonit qe nuk janë vendosur përgjithmonë në tokë duhet t’u jepet 18mm kanal, 

përveç aty ku tregohet ndryshe në vizatimet.  

Tubat, tubat fleksibël (për linjat elektrike) dhe mjetet e tjera për fiksimin dhe konet ose të tjera pajisje për 

formimin e vrimave, kanaleve, ulluqeve etj, duhet që të fiksohen në mënyrë rigjide ne armaturat dhe 

aprovimi i Mbikqyresit te Punimeve do te kerkohet perpara.  

Druri (dërrasa) i armaturave nuk duhet të deformohen kur të lagen.Për sipërfaqe të paekspozuara dhe 

punime jo fine, mund të përdoret dërrasë armature e palëmuar. Në të gjitha rastet e tjera sipërfaqja në 

kontakt me betonet duhet të jetë e lëmuar (zduguar). Druri duhet të jetë i stazhionuar mirë, pa nyje, të çara, 

vrima të vjetra gozhdash dhe gjëra të ngjashme dhe pa material tjetër të huaj të ngjitur në të. 

4.3.2 Ndërtimi dhe cilësia e armatures  
 
Armatura duhet të jetë mjaft rigjide dhe e fortë në mënyrë që t’i qëndrojë forcës së betonit dhe të çdo 

ngarkesë konstruktive dhe duhet të jetë e formës së kërkuar. Njëri nga të dy materialet mund të përdoret, 

druri ose metali. Cilido material të jetë përdorur, duhet të jetë i mbërthyer në mënyrë gjatësore dhe tërthore, 

i përforcuar dhe gjithashtu për të siguroje rigjiditetin duhet të jetë i papërshkueshëm nga uji në të gjitha 

rastet e paparashikuara.  



Armatura e mirë duhet të përdoret për të prodhuar një pune përfundimtare me cilësi të lartë pavarësisht që 

gjurmët e shenjave të kallëpit të armimit mbi sipërfaqen e betonit do të mbeten. Armatura duhet të jetë nga 

veshje me dërrasë të thatë, ose armaturë me sipërfaqe metalike të cilësisë së lartë duhet të përdoren. 

Armatura e cilësisë së ulët mund të përdoret për sipërfaqe që duhet të suvatohen ose ato të groposura në 

tokë, dhe duhet të montohen nga dërrasa në formë pykash me qoshet e lëmuara dhe të sigurta ose nga 

armatura çeliku të aprovuara.  

Pjesa e brëndshme e të gjithë armaturave (përjashto ato për punimet që do të mbarohen me suvatim) duhet 

të lyhen me vaj liri, naftë bruto, ose sapun çdo herë që ato të fiksohen. Vaji duhet të aplikohet përpara se të 

jetë vendosur përforcimi dhe nuk duhet lejuar që lyerja të prekë përforcimin. Vajosja etj, bëhen që të 

parandalojë ngjitjen e betonit tek armatura .  

Armatura duhet të goditet pa tronditur, vibruar ose dëmtuar betonin. Armatura që do të ripërdoret duhet të 

riparohet dhe pastrohet përpara se të rivendoset. Sipërfaqet e brendshme të gjithë armaturave duhet të 

pastrohen komplet përpara vendosjes së betonit.  

Kur armatura është prej lëndë drusore, sipërfaqja e brendshme duhet të laget pikërisht përpara se të hidhet 

betoni për të shmangur kështu absorbimin e lagështirës nga betoni.  

Megjithatë për ndonjë armaturë momentale ose të propozuar duhet të merret miratimi i Mbikëqyrësit të 

Punimeve, dhe Sipërmarrësi duhet të mbajë përgjegjësi të plotë për kapacitetin e tij dhe për përmbushjen e 

kësaj klauzole si dhe për ndonjë konseguencë të dukshme të një pune të parakohshme ose të dëmshme.  

Ai duhet të heqë dhe rivendosë ndonjë ngritje të mangët ose derdhje të betonit për të cilën armatura ka 

defekte në zbatim të kësaj klauzole, në një masë të tillë siç ndoshta kërkohet nga Mbikëqyrësi i Punimeve.  

Pasi të vendoset në pozicion armatura duhet të mbrohet kundrejt të gjitha dëmtimeve dhe efekteve të motit 

dhe ndryshimeve të temperaturës. Nëqoftese kjo është gjetur si e pazbatueshme për vendosjen e 

menjëherëshme të betonit, armatura duhet të inspektohet përpara se betoni të hidhet për t’u siguruar që 

bashkimet janë të puthitura, që forma është sipas modelit dhe që të gjitha papastërtitë janë rihequr përfshirë 

ndonjë veprim të ujit nga lagështira e përmendur më sipër  

Vetëm lidhjet dhe shtrëngimet etj. të aprovuara nga Mbikëqyrësi i Punimeve duhet të përdoren. Tërheqjet, 

konet, pajisjet larëse ose të tjera mekanizma të cilat lënë vrima ose depresione në sipërfaqen e betonit me 

diametra më të mëdha se 20 mm nuk do të lihen brenda formave. 

4.3.3 Heqja e armatures  
Armatura nuk duhet të lëvizet derisa betoni të arrijë fortësinë e duhur për të siguruar një qëndrueshmëri të 

strukturës dhe për të mbajtur ngarkesën në këputje dhe çdo ngarkesë konstruktive që mund të veprojë në të. 

Betoni duhet të jetë mjaft i fortë dhe të parandalohet dëmtimi i sipërfaqeve nëpërmjet përdorjes me kujdes të 

veglave në heqjen e formave.  

Armatura duhet të hiqet vetëm me lejen e Mbikqyrësit të Punimeve dhe puna e dukshme pas marrjes të një 

lejeje të tillë duhet të kryhet nën supervizionin personal të një tekniku ndërtimi kompetent. Kujdes i madh 

duhet të ushtrohet gjatë lëvizjes së armaturës për të shmangur tronditjet ose në të kundërt shtypjen në 

beton.  

Në rastin kur Mbikëqyrësi i Punimeve e konsideron që Sipërmarrësi duhet të vonojë heqjen e armaturës ose 

për shkak të kohës ose për ndonjë arsye tjetër ai mund të urdhërojë Sipërmarrësin që të vonojë të tilla lëvizje 

dhe Sipërmarrësi nuk duhet të ankohet për vonesa në konseguencë të kësaj.  

Pavarësisht nga kjo, ndonjë njoftim i lejuar ose aprovim i dhënë nga Mbikëqyrësi i Punimeve, Sipërmarresi 

duhet të jetë përgjegjës për ndonjë dëmtim për punën dhe çdo dëmtim për rrjedhim shkaktuar nga lëvizja 

ose që rezulton nga lëvizja e armaturës.  

Tabela mëposhtme është dhënë si një guidë për Sipërmarrësin dhe nuk ka rrugë që çliron Sipërmarresin nga 

detyrimet këtu:  



_______________________________________________  

Tipi i Armaturës Betoni  

_______________________________________________  

Soleta dhe trarët në anë të mureve 1 Ditë  

dhe kollonat e pangarkuara  

Mbështetjet e soletave dhe trarëve 7 Ditë  

të lëna qëllimisht në vend  

Lëvizja e qëllimshme e mbështetseve 14 Dite  

të soletave dhe trarëve  

(temperatura e ambientit duhet të jetë 25 gradë celsius) 

4.3.3.1 Shkallë b/a të derdhura në vend 

Shkallë për çdo kat, realizohen me rampa, me elementë të pjerrët të dhëmbëzuar, me shesh 

pushime përkatëse dhe trarë mbajtës. Bazamakët betonohen njëkohësisht me rampën. Marka 

e betonit M 250 deri në M 300, duke përfshirë kallëpet, përforcimet, skelat e shërbimit, 

gërmimet për themelet, hekurin e armaturës, si dhe çdo detyrim tjetër për të përfunduar 

punën. 

4.4 Hekuri 

4.4.1 Materialet  
 
Përgatitja e çelikut për të gjitha strukturat e betonit dhe komponentët e metalit, që duhen prodhuar në 

kantier, duke konsideruar çelikun që plotëson të gjitha kërkesat e projektit dhe pa prezencën e ndryshkut, në 

format dhe përmasat sipas vizatimeve dhe standarteve tekniko- legale për bashkimin, lidhjen dhe duke e 

shoqëruar me çertifikatën e prodhuesit për të verifikuar që çeliku plotëson kushtet e kërkuara që nevojiten 

për punë të tilla dhe duke përfshirë të gjitha kërkesat e tjera jo të specifikuara. Matja në ton. 

4.4.2 Depozitimi në kantier  
Depozitimi i hekurit në kantier duhet të bëhet i tillë, që të mos dëmtohet (shtrëmbërohet, pasi kjo gjë do të 

shtonte proçesin e punës së paranderjes) si dhe të mos pengojë punimet ose materialet e tjera të ndërtimit . 

4.4.3 Kthimi i hekurit  
a) Hekurat duhen kthyer sipas dimensioneve të treguara në projekt.  
b) Përveç pjesës së lejuar më poshtë, të gjitha shufrat duhen kthyer dhe kthimi duhet bërë ngadalë, drejt dhe 

pa ushtrim force. Bashkimet e nxehta nuk lejohen. 

c) Prerja me oksigjen e shufrave shumë të tendosshme do të lejohet vetëm me aprovimin e Supervizorit. 

Shufrat e amballazhimit nuk mund të drejtohen dhe të përdoren. 

4.4.4 Vendosja dhe fiksimi  
 
Hekurat do të pozicionohen siç janë paraqitur në projekt dhe do të ruajnë këtë pozicion edhe gjatë 

betonimeve. Për të siguruar pozicionin e projektit ata lidhen me tel 1,25 mm ose kapëse të përshtatshme . 



4.4.5 Mbulimi I hekurit  
Termi mbulimi në këtë rast do të thotë minimumin e pastër të shtresës mbrojtëse ndërmjet sipërfaqes së 

hekurave dhe faqes së betonit. Mbulimi minimal do të bëhet sipas normave të KTZ . 

4.4.6 Drejtimi i hekurit  
 
Një pjesë e hekurit (me diametër më të vogël se 8 mm) transportohet në formë rrotullash. Për këtë, duhet që 

ai të drejtohet në kantierin e ndërtimit. Drejtimi i tij kryhet me metoda praktike si psh. Lidhja e njërës anë në 

një pikë fikse dhe tërheqja e anës tjetër me mekanizma të ndryshme. Gjithashtu në poligonë realizohet edhe 

pararendja për elemente të ndryshme, sipas kërkesave të projektit. Ky proçes pune duhet të kryhet me 

kujdes dhe nën vëzhgimin e drejtuesit të punimeve. 

 

 



SEKSIONI 5 

STRUKTURAT E NDËRTIMIT 

PUNIME H/IZOLIMI DHE ÇATIE 

5.1. MBULESAT  
 
5.1.1. Rikonstruksioni i tarraces  
 
Rikonstruksioni i demtimeve te pjeseve te pjerreta, duke perdorur llaç çimento me permbajtje per 1:2 sipas 

pikes 5.1.1.5, pas ketij riparimi do te formohet nje shtrese llaç çimentoje me trashesi 3 cm te niveluar per 

krijimin e shtreses izoluese. 

• Termoizolimi  

Termoizolimi realizohet duke perdorur materiale termoizoluese (penobeton ose polisterol) te 

vendosura ne forme te pjerret ne zonat e shtresave hidroizoluese.  

Mbulimi me shtresa llaçi i pjerresise se kerkuar me nje minimim trashesie prej 3 cm, e realizuar me llaç 

çimento (tipi 1:2), e niveluar per instalimin e shtreses izoluese.  

• Hidroizolimi  

Mbrojtja e membranes izoluese me plan vertikal ose te pjerret do te realizohet me shtrese llaç ose plaka 

çimentoje me trashesi 3 cm (tipi i llaçit 1:2), pllakat ose shtresa e llaçit do te realizohet ne forme kuadrati 2 x 

2 m, me fuga nga 2 cm, te cilat do te mbushen me bitum sipas kerkesave te dhena ne vizatime. 

PUNIME MURATURE TULLE 

5.2 MURET DHE NDARJET  
 
5.2.1 Llaç për muret për 1 m³ llaç realizohet me këto përbërje:  

5.2.1.1 Llaç bastard me rërë natyrale lumi (me lagështi, shtesë në volum 20% dhe porozitet 40 % e formuar 

me rërë në raporte 1: 0, 8 : 8. Gëlqere e shtuar në 110 lt, çimento 300, 150 kg, rërë 1.29 m3.  

5.2.1.2 Llaç bastard marka 25 me rërë natyrale lumi (me lagështi, shtesë në volum 20% me çimento: gëlqere: 

rërë në raporte 1: 0,5: 5,5. Gëlqere e shuar 92 lt, çimento 300, 212 kg, rërë 1,22 m3.  

5.2.1.3 Llaç bastard marka 15 me rërë të larë (porozitet 35%) e formuar me, çimento, gëlqere, rërë në raport 

1: 0,8: 8. Gëlqere e shuar 105 lt, çimento 300, 144 kg, rërë 1,03 m3.  

5.2.1.4 Llaç bastard marka 25 me rërë të larë (porozitet 35%) e formuar me, çimento: gëlqere, rërë në raport 

1: 0,5:5,5. Gëlqere e shuar 87 lt, çimento 300, 206 kg, rërë 1,01 m3.  

5.2.1.5 Llaç çimento marka 1:2 me rërë të larë e formuar me çimento, rërë në raport 1:2. Çimento 400, 527 

kg, rërë 0,89 m3. 

5.2.2 Spefikimi i përgjithshëm për tullat  
 



 
Tulla si element i ndërtimit duhet të plotësojë kushtet e mëposhtme për ndërtimet antisizmike:  

 Rezistencën në shtypje, e cila duhet të jetë: për tullën e plotë 75 kg/cm²; për tullat me vrima 80 kg/cm²; 

për sapet 150 kg/cm².  

 Rezistencën në prerje, e cila duhet të jetë: për të gjitha tullat me brima 20 kg/cm².  

 Përqindjen e boshllëqeve, e cila duhet të jetë: për tullën e plotë 0-25 %; dhe për të gjitha tullat me brima 

25-45 %  

 Trashësia e mishit perimetral dhe të brendshëm për tullat e plota, të mos jetë më e vogël se 20 mm dhe 

për të gjitha tullat me brima, trashësia e mishit perimetral të mos jetë më e vogël se 15 mm dhe e mishit të 

brendshëm, jo më e vogël se 9 mm.  

 Sipërfaqja e një brime të mos jetë më e madhe se 4.5 cm².  

 Ujëthithja në përqindje duhet të jetë nga 15 – 20 %. 

5.2.2.1   Mur me tulla të plota 25 cm 
 
 
Muraturë me tulla të plota mbajtëse në lartësi deri 3 m, rëalizohët më llaç bastard m-25, sipas 

pikës 5.1.1 me përmbajtje për m3: tulla të plota nr. 400, llaç bastard m3 0.25, çimento 400, për 

çdo trashësi muri, duke përfshirë çdo detaj dhe kërkesë për dhëmbët e lidhjes, qoshet, 

parmakët, skelat e shërbimit ose skelerinë, si dhe çdo gjë tjetër të nevojshme për mbarimin e 

muraturës dhe realizimin e saj. Për muraturën e katit përdhe, sipërfaqja e xokulit duhet të jetë 

e niveluar me një shtresë llaçi çimento 1:2 me trashësi jo më të vogël se 2cm. 

Konstruksionet e ndërtimit prej murature zënë një vend të rëndësishëm në volumin e të gjithë punimeve të 

ndërtim-montimit të objekteve e veprave të ndryshme. Muret si element konstruktiv vertikal kanë funksione 

të tilla si : 

−      Të kufizojnë ose të ndajnë një ambjent nga një ambjent tjeter. 

−     Të mbajnë ngarkesat e konstruksioneve sipër tyre. 

 



Muraturë me tulle të lehtësuar 10x25x25 cm mbushëse  në lartësi deri 3 m, 

• Tulla të plota 10x25x25 cm , sasia 160 copë. 

• Llaç bastart M-25, sasia 0.19 m3 për 1  m3 njësi mur tulle i cili përbëhet; 

•   Gëlqere e shuar ( e stazhonuar) …160 kg. 

• Çimento …………………………210 kg. 

•  Rërë e larë ……………………….1.20 m 3. 

• Ujë……………………………….180 litra. 

•  Skele inventari 1.5 m2 për 1  m3 njësi mur tulle 

Me kërkesën e investitorit mund të përdoret dhe llaç i gatshëm me thasë. 

 

MURET E TULLËS 

Për qëllime praktike dy faqet e mëdha te muratures në të cilat shtrihet llaci quhen shtresa, dy faqet e ngushta 

të gjata quhen faqe gjatësore dhe dy faqet e tjera të shkurtëra quhen faqe gjanësore (tërthore). 

Sistemet e lidhjes së muraturës janë rregulla sipas së cilës duhet të vendosen radhët e tullave. Gjatë ndërtimit 

të murit duhen të  alternohen fugat gjatësore me ato tërthore. Lidhja tërthore e fugave bëhet me qëllim që 

muratura të mos hapet gjatë gjithë gjatësisë së saj në dy mure të hollë. Lidhja gjatësore e fugave shërben për 

lidhjen gjatësore të tullave të vecanta si dhe për të thithur sforcimet gjatësore e të prerjes që lindin gjatë 

uljeve jo të njëtrajtshme të muraturës ose të deformimeve nga temperatura etj. 

Sistemi i lidhjes që përdoret më shumë në vendin tonë është sistemi zinxhir. 

 



 

Në sistemin zinxhir ose një rradhësh, rradhët gjerësore me ato gjatësore alternohen dhe zhvendosen. 

Fugat tërthore në rradhët e alternuara zhvendosen ne mes tulles ndersa ne drejtim gjatesore te gjitha fugat 

vertikale te radhes se poshtme mbulohen nga rrjeshti i mësipërm i tullave. 

RREGULLAT QË DUHET TË KIHEN PARASYSH NE MURET PREJ TULLE 
 
I:  Kërkon që tullat në muraturë të vendosen në rradhë (me shtresa) dhe lidhja e tyre me llac të sigurojë që 

forcat  

të shpërndahen në mënyrë të jëtrajtshme në muraturë dhe të veprojnë përpendikulaisht. Kjo sepse tulla 

punon mirë në shtypje dhe dobët në përkulje, tërheqje dhe rrëshqitje. 

Muri duhet të marrë vetëm ngarkesa vertikale ose ngarkesa të spostuara nga vertikalia nën një kënd shumë 

të vogël. Lidhja e rrjeshtave duhet të jetë me puthitje sa më të mirë me qëllim që të bëhet transmetimi i forcës 

në të gjithë faqen dhe të rritet fërkimi ndërmjet tyre. Kjo lidhet me qëndrueshmërinë e murit. 

II:  Kërkon që muratura e tullës të përbëhet prej rrafshesh vertikale, dmth prej fugash që të jenë paralele dhe 

perpendikulare  me faqen e jashtme të muraturës. Fugat horizontale dhe paralel me sipërfaqen e jashtme të 

muraturës quhen fuga gjatësore, ndërsa fugat vertikale përpendikulare me sipërfaqen e jashtme do ti quajmë 

tërthore. Për cdo rradhë të muraturës, tullat duhet të vendosen në mënyrë që të mos lejojnë rrëshqitjen. Nqs. 

sipërfaqet anësore me kënde të pjerëta ( si në formën e pykave ) ato synojnë të largojnë tullat pranë. 

 III:  Kërkon që rrafshet e prerjes së cdo rradhe të muraturës të jenë të zhvendosur ndaj dy rrafsheve që e 

përfshijnë në mes atë, dmth cdo fugë vertikale e cdo rradhë të muraturës të mos bjerë bë bjë drejtim me fugat 

e rradhës nën të. 

Një lidhje e tillë e fugaturave i pret rrugën rrezikut të ndarjes së murit në shtyla të vecanta gjë e cila sjell 

shkatërrimin e tij nga veprimi i forcave. 

 

 



RRADHA E PUNËS PËR NDËRTIMIN E MURATURËS 

Proceset e punës për ndërtimin e muraturës ndahen si meposhtë: 

Në proceset e ndihmëse bëjnë pjesë ndërtimi skelerive, transporti i materialeve në vendin e punës etj. 

Në proceset kryesore bëjnë pjesë ndërtimi i vetë konstruksionit prej tulle. 

Procesi i ndërtimit te muraturës përbëhet nga një rradhë veprimesh : 

Fiksimi i spangos për të ruajtur drejtimin e vendosjes 

Furnizimi dhe shpërndarja e tullave në vendin e punës 

Furnizimi dhe shpërndarja e llacit 

Ndërtimi i rradhëve të murit 

Kontrolli i drejtimit të rrjeshtave. 

Gjatë ndërtimit të muraturës duhet të zbatohen këto kushte : 
 
·       Kur ndërpritet puna në muraturë, nuk lejohet të shtrohet llac mbi rrjeshtin e sipërm, mbasi ai nuk lidh më 

vonë 

·       Nuk lejohet të shtrohet llac mbi mur, nqs do të vendosen struktura prej betoni b/arme mbi të 

·       Nqs puna ndërpritet për një kohë të gjatë, muri të mbulohet në rrjeshtin e fundit. 

·       Ndërprerja e murit bëhet me shkallëzim ose dhëmbëzim 

·       Nuk lejohet të bëhet ndërprerja e murit mbi arkitrarë 

·       Në kollona prej tulle ose në mure me boshllëqe nuk lejohet të përdoren copra tullash. 

·       Muret ndërmjet ramave b/a bëhen me llac bastard, tulla të plota dhe fuga të holla 

·       Skelat që përdoren për ndërtimin e mureve duhet të kenë gjerësi 2-2.5 ml që të qarkullohet lirisht 

·       Niveli i dyshemesë së skelës të jetë 2-3 rrjeshta tulla më poshtë se muri. 
 

    

  

·       Ndërmjet skelerisë edhe murit të ketë boshllëk prej 4-5cm për të bërë kontrollin vertikal të murit. 

Në punimet përgatitore hyjnë; 

Trasimi ose shënimi i murit mbi soletë, mbi murë, hapësirat dyer, dritare etj. 

Përgatitja e skelave sipas plan-organizimit të punimeve. 

Furnizimi me material (tulla, llac etj) 

·       Përgatitja e spangos dhe e veglave të punës. 



Si rregull trashësia e fugave horizontale merret 12mm ndërsa trashësia e fugave vertikale 10mm. Fugat duhet 

të jenë ndërmjet 6mm deri 15mm. 

·       Nqs faqja e jashtme do të suvatohet, atëherë fuga nga ana e jashtme bëhet 10-15mm pa u plotësuar me 

llac. Nqs faqja e jashtme nuk suvatohet atëherë faqja e jashtme e murit përpunohet me fugatura të rregullta. 

·       Muri duhet të ndërtohet me faqe vertikale dhe me rreshta të drejtë dhe paralelë, prandaj duhet treguar 

kujdes gjatë zbatimit. Drejtimi i rreshtave bëhet me anën e spangos që tërhiqet në lartësinë e rreshtit . Kur 

muri është me gjatësi më më të gjatë atëherë cdo 5ml në rrjesht vendosen tulla orientuese të cilat pengojnë 

uljen e spangos. Për të mbajtur horizontalisht rrjeshtat dhe për të ruajtur trashësinë e fugave përdoren rriga 

me seksione 50x50 mm me l=3.54 ml me shkallëzim 77mm (6.5 +12) që i përgjigjet trashësisë së cdo rrjeshti 

tulle + llac. Riga fiksohet në murë me anën e dy profileve "U". Për ndërtimin e qosheve shpesh herë përdoren 

profile "L". 50x60mm me l=2ml dhe e shkallëzuar cdo 77mm. Kontrolli i horizontalitetit të rrjeshtave bëhet 

me anë të nivelës së ujit ose me instrumenta topografike. 

Gjatë gërmimit të muraturës shpërndarja e tullave në frontin e punës bëhet sipas një skeme organizimi. Si 

rregull tullat shpërndahen gjatë gjatësisë së murit mbi skeleri duke e kombinuar me shpërndarjen e llacit në 

govatë. Në ndërtimin e rrjeshtave të jashtëm tullat shpërndahen në pjesën e brëndëshme të murit dhe kur 

ndërtohen rrjeshtat e brëndshëm ato vendosen në pjesën e jashtme të tij. Distanca e tullave nga muri merret 

60-70cm në mënyrë që specialisti të lëvizë lirshëm. Stivat e tullave vendosen në një distancë 2-2.5mm larg 

njëra-tjetrës dhe ndërmjet govatave të llacit (0.12m³). 

 

Specifikimet teknike dhe tolerancat. 

Tullat do te priten me sharre per prerje tulle dhe per te ruajtur vertikalitetin e murit te tulles do te perdoren 

drejtues metalik. 

• Do te aplikohen breza Iidhes ne nivelet dhe me specifikimet e kerkuara, 

• Ne baze te specifikimeve teknike do te realizohet shtresa mbushese  me llaç horizontal 12 – 20  mm. 

• Do te sprucohet me llac cimeto ose me beton kontakt ne vendet ku muri lidhet me kollonat e betonit. 

• Do te respektohet gjeometria e ambienteve dhe standartet e kerkuara per dyert dhe dritaret, me    

toleraneat e meposhtme: 

❖ Toleranca e rafshitetit 1.5 cm. 

❖ Toleranca e vertikalitetit 1.2 cm 

❖ Toleranca ne kende 1 minute 

 

 

 
  



 

SEKSIONI 6  

SHTRESAT, VESHJET, RIFINITURAT 

6.1 RIFINITURAT 

6.1 Rifiniturat e mureve 

Suvatim i brendshëm në ndërtime të reja 

Sprucim i mureve dhe tavaneve me llaç çimentoje të lëngët, për përmirësimin e ngjitjës së suvasë dhe riforcimin 

e sipërfaqeve të muraturës, duke përfshirë skelat e shërbimit dhe çdo detyrim tjetër për ta përfunduar 

plotësisht sprucimin. Suvatim i realizuar nga një shtresë me trashësi 2 cm llaçi bastard m-25 me përmbajtje për 

m²: rërë e larë 0,005 m³; llaç gëlqereje m- 1: 2, 0.03 m³; çimento 400, 6.6 kg; ujë, i aplikuar me paravendosje të 

drejtuesve në mure (shirtit me llaç me trashësi 15 cm çdo 1 deri në 1,5 m), dhe e lëmuar me mistri e bërdaf, 

duke përfshirë skelat e shërbimit si dhe çdo detyrim tjetër për ta përfunduar plotësisht suvatimin. 

 

6.1.1 Suvatim i jashtem ne rikonstruksione 

Stukim dhe sistemim i siperfaqeve ku eshte e nevojshme, per suvatime per nivelimet e parregullsive, me ane 

te mbushjes me llaç bastard me me shume shtresa dhe copa tullash n.q.s eshte e nevojshme, edhe per zonat e 

vogla si dhe çdo detyrim tjeter per ta perfunduar plotesisht stukimin.  

Perpara se te hidhet sprucimi duhet qe siperfaqja qe do te suvatohet te laget mire me uje. Sprucim i mureve 

dhe tavaneve per murature te pastruar me llaç çimentoje te lenget per permiresimin e ngjitjes se suvase dhe 

riforcimin e siperfaqeve te muratures, duke perfshire skelat e sherbimit dhe çdo detyrim tjeter per ta 

perfunduar plotesisht sprucimin.  

Suvatim i realizuar nga nje shtrese me trashesi 2 cm llaçi bastard m-25 me dozim per m²: rere e lare 0,005 m³; 

llaç bastard 0.03 m³; çimento 400, 7.7 kg; uje, i aplikuar me paravendosje te drejtuesve ne mure (shirtit me 

llaç me trashesi 15 cm çdo 1 deri ne 1,5 m ), dhe e lemuar me mistri e berdaf, duke perfshire skelat e sherbimit 

si dhe çdo detyrim tjeter per ta perfunduar plotesisht suvatimin . 

6.1.2 Suvatim i jashtem ne ndertime te reja 

Sprucim i mureve dhe strehave, me llaç çimentoje te lenget per permiresimin e ngjitjes se suvase dhe 

riforcimin e siperfaqeve te muratures, duke perfshire skelat e sherbimit dhe çdo detyrim tjeter per ta 

perfunduar plotesisht sprucimin.  

Suvatim i realizuar nga nje shtrese me trashesi 2 cm llaçi bastard m-25 me dozim per m²: rere e lare 0,005 m³; 

llaç bastard 0.03 m³; çimento 400, 7.7 kg; uje, i aplikuar me paravendosje te drejtuesve ne mure (shirtit me llaç 

me trashesi 15 cm çdo 1 deri ne 1,5 m ), dhe e lemuar me mistri e berdaf, duke perfshire skelat e sherbimit si 

dhe çdo detyrim tjeter per ta perfunduar plotesisht suvatimin. 



6.1.3 Suvatim me grafiato 

Para aplikimit te graffiatos fasada duhet te jete e plotesuar. Produkti i grafiatos se gatshme eshte ne forem 

pluhuri i cili perzihet me uje derisa formohet nje masehomogjene lehtesisht e aplikueshme.  

Para aplikimit te grafiatos, vendoset paragrafiato e cila duhet te jete mire e sheshuar dhe e niveluar. 

Menjehere pas aplikimit te produktit ne fasade, behet rrafshimi i tij me nje malle plastike dhe punohet ne 

drejtim vertikal. Gjate aplikimit te produktit duhet patur parasysh qe tenmperatura e ambjentit te jete me e 

madhe se 5 °C. Ne prani te temperaturave te larta produkti mbas aplikimit duhet te sperkatet me uje per te 

menjanuar humbjet e ujit.  

Suvatimi graffiato me trashesi 3 mm me dorezim per m² graffiato e gatshme kg 5. Ngjyrat jane te percaktuara 

ne projekt dhe para fillimit te punimeve duhet marre konfirmimi i arkitektit per kodet e zgjedhura. Matjet jane 

ne m². 

6.1.4 Lyerje me bojë hidroplastike importi cilesi e pare 

Përpara fillimit të punimeve, kontraktori duhet t’i paraqesë për aprovim Supervizorit, markën, cilësinë dhe 

katalogun e nuancave të ngjyrave të bojës, që ai mendon të përdorë.  

Të gjitha bojrat që do të përdoren duhet të zgjidhen nga një prodhues që ka eksperiencë në këtë fushë. Nuk 

lejohet përzierja e dy llojevë të ndryshme markash boje gjatë proçesit të punës. Hollimi i bojës duhet të bëhet 

vetëm sipas udhëzimeve të prodhuesit dhe aprovimit të Supervizorit. Furçat, kovat dhe enët e tjera ku mbahet 

boja duhet të jenë të pastra. Ato duhet të pastrohen shumë mirë përpara çdo përdorimi sidomos kur duhet të 

punohet me një ngjyrë tjetër. Gjithashtu, duhet të pastrohen kur mbaron lyerja në çdo ditë.  

Personeli që do të kryejë lyerjen, duhet të jetë me eksperiencë në këtë fushë dhe duhet të zbatojë të gjitha 

kushtet teknike të lyerjes sipas KTZ dhe STASH.  

Lyerja me bojë hidroplastike importi cilesi e pare e sipërfaqes  

Para lyerjes duhet të bëhet mbrojtja e sipërfaqeve që nuk do të lyhen (dyer, dritare, etj) me anë të vendosjes 

së letrave mbrojtëse.  

Në fillim të proçesit të lyerjes bëhet paralyerja e sipërfaqeve të pastruara mirë me gëlqere të holluar (astari). 

Në fillim bëhet përgatitja e astarit duke përzier 1 kg gëlqere me 1 litër ujë. Me përzierjen e përgatitur bëhet 

paralyerja e sipërfaqes vetëm me një dorë. Norma e përdorimit është 1 litër gëlqere e holluar duhet të 

përdoret për 2 m2 sipërfaqe. Në raste të vecanta përgatitet një dorë solucion lidhës e formuar me rrëshirë të 

hollë me 50 % ujë dhe e zbatuar me penel ose rulon mbi mure.  

Më pas vazhdohet me lyerjen me bojë. Lyerja bëhet me dy duar me boje në një distance kohe të nevojshme për 

tharje të dorës së parë. Sipërfaqja të jetë uniforme dhe pa njolla. Ngjyra dhe ndërthurja e tyre do të përcaktohet 

nga një konsulencë me specialiste, e cila do te miratohet nga Investitori. Theksojmë se ngjyra duhet të jetë ngjyrë 

e celët që të mos krijohen temperatura shumë të larta në fasadë. Në analizë është përfshirë edhe skeleria. Matjet 

janë në m². 

6.1.5 Patinimi 
Patinaturë muri realizohet me stuko, çimento dhe me gëlqere të cilësisë së lartë, mbi sipërfaqe 



të suvatuara më parë dhe të niveluara, me përmbajtje: gëlqere 3 kg për m². Lartësia e 
patinaturave për ambientet e ndryshme të ndërtesës duhet të vendoset nga Supervizori, 
përfshirë dhe çdo punë tjetër dhe kërkesë për ta konsideruar patinaturën të përfunduar dhe të gatshme për tu 
lyer me çdo lloj boje. 
 
6.1.6 Rifiniturat e tavaneve 
Tavan i suvatuar dhe i lyer me bojë 

Te përgjithshme: 

Te gjitha sipërfaqet që do të suvatohen do të lagen më parë me ujë. Aty ku është e nevojshme ujit do ti shtohen 

materiale te tjera, në menyrë që të garantohet realizimi I suvatimit më së miri. Në çdo rast kontraktori është 

përgjegjës i vetëm për realizimin përfundimtar të punimevë të suvatimit. 

Materialet e përdorura: 

Llaç bastard marka-25 sipas pikës 5.1.1 

Llaç bastard marka 1:2 sipas pikës 5.1.1. 

Bojë hidromat ose gëlqere. 

Përshkrimi i punës: 

Sprucim i tavaneve, me llaç çimentoje të lëngët për përmiresimin e ngjitjes së suvasë dhe riforcimin e 

sipërfaqes të muraturës duke përfshirë skelat e shërbimit dhe çdo detyrim tjetër për të bërë plotësisht 

sprucimin. Suvatim i realizuar nga një shtresë me trashësi 2 cm llaç bastard marka-25 me dozim per 

m2, rërë e larë 0,005m3, llaç bastard (marka 1:2) 0,03m3, çimento (marka 400), 6,6 kg, 

uje I aplikuar në bazë të udhëzimevë të përgatitura në mure e tavane dhe e lëmuar me mistri e berdaf, duke 

perfshirë skelat e shërbimit, si dhe çdo detyrim tjetër për të bëre plotesisht suvatimin me cilësi të mirë. 

Lyerje dhe lemim i sipërfaqës së suvatuar të tavanit, bëhet mbas tharjes së llaçit, për tu 

lyer me vonë. 

6.2 Veshje fasade me polisterol kompakt jeshil t=5cm + rrjete 
 

           
 

 



       Veshje fasade me polisterol jeshil t=5cm + rrjete + suva  

Veshje fasade me polisterol jeshil t=5cm + rrjete + suva parashikon montimin e polisterolit jeshil me trashesi 

5 cm, duke e ngjitur ate me kolle ne murin e fasaded. Nderkohe perdoren dhe upa betoni plastike me gjatesi 

10 cm. Montohet dhe fiksohet mire rrjeta elastike e suvatimit, pasi te jene perfunduar masat peragtitore behet 

suvatimi me grafiato I pergatitur me ngjyrat e parashikuara ne projekt. 

Perfshihen skelat e sherbimit si dhe cdo detyrim tjeter per ti dhene plotesisht fund suvatimit ne menyre 

perfekte dhe cdo detyrim tjeter.  Garancine per pune te sigurte per punonjesit pjesemarres ne process te 

kalimtareve dhe te komunitetit. 

Rrjetë armature me fibra xhami/poliester, 140 gr/m2 e specifikuar dhe certifikuar për sisteme kapotë dhe 

rashinim me kollë. Rrjeta do të mbivendosen minimalisht 10% të gjerësisë së saj. Në  

pjesët e dritareve dhe hapësirave të tjera do të përforcohet me shirita me gjerësi 30 cm, të montuara në formë 

diagonale në këndet e hapësirave.  

- Kollë (ngjitës) për mbulim/nivelim të rrjetës plastike (dora e parë). Kjo kollë do të mbulojë të gjithë rrjetën. 

Aplikohet fillimisht një shtresë kollë me trashësi 3-4 mm në mbi panelet e polisterolit dhe më pas në gjendje të 

freskët montohet rrjeta plastike duke e shtruar më mallë metalike. Përpara montimit të rrjetës do të 

montohen të gjitha këndoret dhe pikoret.  

- Kollë për mbushje/drejtim të sipërfaqes (dorë e dytë). Shtresa do të aplikohet për mbulimin e rrjetës dhe 

pregatitjen e sipërfaqes për montimin e shtresës dekorative. Kjo shtresë duhet të jetë  

e sheshtë dhe pa deformime. Në rast kur kerkon inxhinieri i kantierit do të ashpërsohet sipërfaqja e saj me 

furcë plastike ose metalike për aplikimin e materialeve të tjera.  

- Material lidhës (astar) përpara grafiatos, kur specifikohet nga prodhuesi i materialit.  

- Shtresa dekorative, grafiato akrilike 2~3 mm me granulometri dhe ngjyrë të përcaktuar nga  

projekti arkitektonik. Në rastet kur nuk specifikohet ndryshe, grafiato do të punohet pa lule dhe do të 

shpërndahet me mallë dhe përdaf me sfungjer. 

 

Figura 1 (sistemi kapotë – elementë përbërës) 



6.2.1 Për të arritur parametrat e duhur teknikë të reduktimit të humbjeve termike në ndërtesa është shumë i 

nevojshëm perdorimi i produkteve të certifikuara, të shoqëruar me certifikatat përkatëse,  pasi përdorimi i 

produkteve të tjera nuk garanton cilësinë dhe efektin e duhur. 

Profilat, gozhdat plastike, rrjetat, këndoret, dhe shtresat finale duhen të jenë pjesë të një sistemi të certifikuar, 

STO, ROFIX, MAPEI (ose të ngjashëm) si dhe të aprovuara nga stafi i kantierit përpara aplikimit, sipas një 

formati dhe procedure të përcaktuar. Perpara aplikimit do bëhet rregullimi dhe pastrimi i fasadës egzistuese 

të tullave, me ujë deri sa të thahet, ose me primer për ngjitjen e kollës. Duhet të kihet kujdes gjatë ngritjes së 

skelerisë dhe cmontimit te saj për dëmtime të mundshme të sistemit. Skela duhet të kapet dhet të sigurohet në 

pika të cilat nuk e dëmtojnë sistemin kapotë, dhe këto pika duhet të riparohen në momentin e cmontimit të saj 

me elementët e duhur. Detaji i fillimit, bashkimet me pjesët e tjera të fasadës, detaji pranë dyerve dhe 

dritareve, detaji i fundit, afër fugave, duhet të jenë sipas materialit bashkangjitur dhe instruksioneve të 

inxhinierit të kantierit. 

Implementimi i sistemit kapotë do të bëhet konform projektit arkitektonik të fasadës dhe materialit 

bashkangjitur, udhëzimeve të prodhuesit, dhe konform standarteve ETAG 004, EN 13501-1 

Në fasadë do të ketë pjesë që nuk kanë nevojë për veshje me polisterol. Ato pjesë do të suvatohen ., dhe 

trajtohen me grafiato. Grafiato do të jetë akrilike me kova, me ngjyrë sipas projektit. 

 

 
 



KËRKESA TEKNIKE TË PËRGJITHSHME PËR SISTEMIN KAPOTE 

 

• Aplikimi do të bëhet mbi muraturën e tullës dhe elementeve brej b/a sipas projektit të arkitekturës dhe pas 

miratimit të inxhinierit të kantierit dhe të investitorit. Përpara fillimit të punës të gjitha sipërfaqet ku 

aplikohet sistemi do të pastrohen nga pluhurat dhe do të spëkaten më ujë për të pregatitur sipërfaqen për 

montimin e polisterolit.  

• Puna për aplikimin e sistemit do të nisë pasi të jete pastruar muratura e tullës nga papastertitë dhe nga llacrat 

e fugave që mund të dalin jashtë muraturës. Aplikimi i sistemit do të filloje vetëm pasi të  

jetë verifikuar që muratura ku do të aplikohet është brenda kërkesave dhe standartit të kërkuar. Nuk lejohet 

që të fillojë aplikimi nëse në muraturë ka zgavra, papastërti, shtrëngime me pyka druri ose tulle. Skeleria do të 

montohet në distancën e duhur për lejimin e punës.  

• Materiali që do të aplikohet do të jetë i miratuar sipas procedurës se investitorit.  

• Montimi i pllakave të polisterolit do të bëhet me kollë në të gjithë gjerësinë dhe gjatësinë e tyre dhe jo me disa 

pika. Pllakat e polisterolit do të montohen në mënyrë të tillë që të mbështeten tek njëra- tjetra në 1/3 e 

gjatësisë në formë muri tulle dhe do të nisin nga poshtë-lartë duke u mbeshtetur në  

elementin fundor të sistemit. Pas montimit të pllakave sipas rradhës së mësipërme duhet të kalohet shtresa e 

parë me kollë sëbashku me rrjetën me fibra xhami dhe 24 orë më pas duhet të kalohet shtresa e dytë e kollës. 

24 orë pas kalimit të shtresës së dytë të kollës fillon montimi i vidave (upa-ve) plastike të përshtashme si për 

tulla argjile si për elemente betoni jo më pak se 6 copë/m2. Pikat ku do të montohen vidat (upat) duhet të 

stukohen që të mos jenë në kontakt të drejtpërdrejtë me shtresat e tjera. Në cdo kënd ose thyerje duhet të 

realizohet duke vendosur këndoren e sistemit. Këndorja duhet të montohet në mënyrë të tillë qe të mos 

dallojë si në horizontalitet dhe vertikalitet nga pjesa tjetër e sistemit.  

• Pasi të thahen edhe stukimet duhet të aplikohet një shtresë prajmer (ngjitës ,astar) perpara aplikimit të 

grafiatos. Grafiato aplikohet 24 orë pas aplikimit të astarit ose sipas specifikave të prodhuesit. Grafiato do të 

jetë akrilike dhe me ngjyrë sipas kërkesave të investitorit. Në rastet kur skeleria e montuar për këtë sistem 

është fiksuar në brendësi të sistemit, kur të nisë cmontimi i skelës duhet të merren masa që të bëhen 



riparimet e nevojshme në sistem duke aplikuar materialet e duhura dhe radhën e punës e cila do të miratohet 

më pare nga inxhinieri dhe nga investitori 

 

 

Figura  (montimi i pllakave të polisterolit)  

6.3 SHTRESAT  

Dyshemetë, 
Klasifikimi i pllakave bëhet sipas këtyre kritereve:  

 Mënyra e dhënies së formës të pllakës  

 Marrja e ujit  

 Dimensionet e pllakave  

 Vetitë e sipërfaqes  

 Veçoritë kimike  

 Veçoritë fizike  

 Siguria kundër ngricës  

 Pesha/ngarkesa e sipërfaqes  

 Koefiçienti i rrëshqitjes 

Tabelat e mëposhtme përshkruajnë disa prej këtyre kritereve 

 

     

 



Pllakat duhen zgjedhur për secilin ambient, duke marrë parasysh nevojat dhe kriteret, që ato duhet t‘i 

përmbushin. Kriteret dhe tabelat e lartpërmendura mund të ndihmojnë në zgjedhjen e tyre. Ato do te zgjidhen 

nga arkitekti si per sa i perket permasave ashtu edhe dizajnit.  

Për zyrat duhet që pllakat të jenë të Klasës IV , me sipërfaqe të ashpër, në mënyrë që të sigurojnë një ecje të 

sigurtë pa rrëshqitje. Në ambientet me lagështirë (ËC, banjo e dushe) duhet të vendosen pllaka të klasës I, që e 

kanë koefiçientin e marrjes së ujit < 3 %. Për këtë duhet që përpara fillimit të punës, kontraktori të paraqesë 

tek Supervizori dhe arkitekti disa shembuj pllakash, së bashku me çertifikatën e tyre të prodhimit dhe vetëm 

pas aprovimit nga ana e tij për shtrimin e tyre, sipas kushteve teknike dhe rekomandimeve të dhëna nga 

prodhuesi. 

 

6.3.1 Dysheme me pllaka gresporcelanat 

Dysheme me pllaka gres porcelanato, te tipit te zgjedhur, duke perfshire:  

-ngjitja e pllakave realizohet me shtrese kolle,  

-prerjen me preres pllakash dhe ngulitjen e inkastrimeve ne mur, vendosjen ne veper ne menyre plotesisht te 

ngjeshur ndermjet tyre dhe te stukuara me boiake çimentoje ne fugatura,  

- larjen dhe pastrimin,  

-çdo detyrim tjeter per mbarimin e plote te dyshemese ne menyre perfekte. 

 

6.3.2 Dysheme me llustër çimento  
 
Dysheme me lluster çimento me trashesi minimale 2 cm, ne te gjitha siperfaqet, zbatuar me llaç çimentoje m-

1:2, i lemuar ne siperfaqe me mistri dhe pluhur çimentoje, duke perfshire çdo detyrim tjeter per mbarimin e 

plote te dyshemese ne menyre perfekte 

 

6.3.3 Shkallë betoni veshur me mermer 
 
Për veshjen e shkallëve të betonit me mermer duhet të parashikohen këto punë: 

Në fillim duhet që shkallët e betonit të pastrohen mirë si dhe të rrafshohet vendi. Pastaj duhet që shkalla prej 

betoni të lyhet me qumësht çimentoje, i cili e lehtëson ngjitjen e pllakave të mermerit. 

Ngjitja e pllakave të mermerit bëhet ose duke përdorur llaç ose në rast se shkallët e betonit janë të rrafshta, 

atëherë mundet që këto të ngjiten edhe me kollë. Ngjitja e pllakave të mermerit nuk ndryshon nga ngjitja e 

pllakave në mur, pikë e cila është përshkruar gjerësisht në 6.1.14. 

 

SEKSION 7 
PUNIMET ELEKTRIKE 

7.1. Specifikime elektrike të veçanta 
7.1.1 Aksesorët (të përgjithshme) 



Aksesorët e instalimeve elektrike do të specifikohen në mënyrë të detajuar në pikat e mëposhtme të këtij 

seksioni. 

Këtu ne po japin kërkesat e përgjithshme dhe kushtet teknike të zbatimit që duhet të plotësojnë këta aksesorë 

dhe në përgjithësi instalimi elektrik. 

Instalimi elektrik në përgjithësi duhet të jetë i plotë në të gjitha pikëpamjet (montimi dhe materiale) siç është 

treguar në projekte dhe skica, përshkruar me specifikimet ose udhëzimet e projektuesit.  

Montimi duhet të përfshijë furnizimin me energji elektrike për të gjitha pajisjet elektrike të cilësuara dhe të 
ofruara, si edhe pajisjet e ofruara dhe të instaluara nga të tjerët. 
Pika e furnizimit të pajisjeve duhet të jetë kutia terminale furnizuese në pajim ose aparati I afërt mbyllës 
(izolues)/hapës. 
Pozicioni i gjithë pikave nëpër skica është i përafërt dhe duhet konfirmuar nga kontraktuesi duke iu referuar 
skicave të fundit të projektit, për gjithë rregullat e ambienteve të veçanta. 
Specifikimi përbën një plotësim të skicave të projektit. Në rast se ka përplasje midis skicave dhe specifikimeve, 
propozuesi (ofruesi) duhet të marrë një sqarim (të shkruar) ose interpretim nga projektuesi para se të shtrojë 
ofertën e tij (tenderin e tij).nëse nuk kërkohet një sqarim i tillë, interpretimi i inxhinierit në kantier (vendi i 
punës) do të jetë përfundimtar. 
Kontraktuesi duhet të vizitojë (kontrollojë) kantierin para se të vlerësojë qëllimin (fushën,sferën) e punës. 
 
7.1.2 Tela dhe kabllo 
 
Të gjitha telat dhe kabllot duhet të kenë çertifikatën e aprovimit të autoriteteve locale përkatëse dhe 
çertifikatën e fabrikës. 
Telat duhet të jenë përçues të thjeshtë bakri të izoluara (veshura) me shtresë teke PVC për tu futur brenda 
tubave dhe linjave. 
Izolimi i telave dhe këllëfi duhet të jenë me izolim të ngjyrosur për të identifikuar fazën dhe nulin. 
Të gjitha rastet kur kabllot PVC përfundojnë në një panel shpërndarës siguresash, pajisje elektrike etj, duhet 
lënë një sasi kablli të lirshëm për të lejuar në të ardhmen, zhveshjen e rilidhjes me terminalet pa shkaktuar 
tërheqje të tyre. 
Kabllot për çdo seksion të instalimit duhet të mbyllen nëpër tuba dhe në sistemin e kutive futëse 
përmbledhëse për atë ndarje të veçantë. Kabllot duhet të instalohen duke përdorur sistemin “lak” 
Zhveshja e izolimit në kabllot e izoluara me PVC duhet të kryhet duke përdorur një vegël të përshtatshme për 
zhveshjen, dhe jo një thikë. 
Telat duhet të jenë të ngjyrosura për identifikim. E zeza duhet të përdoret për përçuesit e neutrit, Jeshilja/e 
verdha duhet të përdoren për përçuesit e tokës dhe ngjyra e kuqe/blu dhe e verdhë për përçuesit fazë. Të 
njëjtat ngjyra duhet të përdoren për lidhjet në të njëjtët përçues fazë. Të njëjtat ngjyra duhet të përdoren për 
lidhjet në të njëjtën fazë furnizimi për të gjithë instalimet. 
Të gjitha kabllot tek duhet të vendosen në mënyrë të tillë që të kenë në anë etiketën dhe vulën e prodhuesit 
ose prova të tjera të origjinës dhe kontraktuesi duhet të marrë çertifikatat e testeve të përhershme të 
prodhuesit kundrejt një urdhri të dhënë, n.q.s kërkohet nga inxhinieri. 
Numri i kabllove që duhen instaluar në tuba duhet të jetë aq sa të lejojë futjen e lehtë pa dëme të kabllove dhe 
nuk duhet të zërë në asnjë rrethanë më shumë se 40% të hapësirës. 
Instalimi duhet të përputhet me KTZ në Shqipëri. 
 
7.1.3 Kabllo fleksibël (me disa tela shumëfijësh për çdo tel) 
 
Të gjitha kabllot duhet të kenë çertifikatën e aprovimit të autoriteteve lokale përkatëse dhe 

çertifikatën e fabrikës. 

Izolimi PVC i kabllove duhet të durojë 600/1000 V, shumëtelësh ose me tel tek me përçues 

të thjeshtë prej bakri të temperuar të izoluara me PVC dhe me një këllëf PVC je 

përfundimtar të sipërm. 



Të gjithë kabllot e futur nëpër tuba duhet të jenë të izoluara me polivinil klorid dhe me 

përçueshmëri të lartë. 

Kabllot fleksibël janë të përbërë nga tela shumëfijësh dhe në varësi të tyre kemi: 

 Kabllo me 3 tela, 1 fazë, 1 nul, 1 toka (për sistemin njëfazor) 

 Kabllo me 4 tela, 3 Faza dhe 1 nul (për sistemin trefazor pa tokëzim) 

 Kabllo me 5 tela, 3 faza, 1 nul dhe 1 toka (përsistemin trefazor me tokëzim) 

Kabllot fleksibël duhet ti kenë telat të ngjyrosura për identifikim. E zeza duhet të përdoret 

për përçuesit e neutrit, Jeshilja/e verdha duhet të përdoren për përçuesit e tokës dhe 

ngjyra e kuqe/blu dhe e verdhë për përçuesit fazë. Të njëjtat ngjyra duhet të përdoren për 

lidhjet në të njëjtët përçues fazë. Të njëjtat ngjyra duhet të përdoren për lidhjet në të 

njëjtën fazë furnizimi për të gjithë instalimet. 

Asnjë kabëll me seksion më të vogël se 2.5 mm² s’duhet të përdoret me instalim vetëm 

nëse përmendet në veçanti. Përçuesit e tokës duhet të kenë një masë minimale të kërkuar 

nga rregullorja. 

 

7.1.4 Kanalet dhe aksesorët 
 
Instalime elektrike mund të bëhen në dy mënyra: 

 Nën suva të futura në tuba PVC fleksibël 

 Mbi suva në kanaleta PVC (trajtohet në pikën 8.1.7) 

Aksesorët e instalimeve nën suva janë: 

 Tubat fleksibël PVC të dimensioneve të ndryshme në varësi të dimensionit 

dhe të numrit të telave që do të futen në të 

 Kutitë shpërndarëse (trajtohen në pikën 8.1.5) 

 Kutitë për fiksimin e prizave ose të çelësave (trajtohen në 8.1.13 dhe 8.1.14) 

Të gjitha këto vendosen para se të bëhet suvatimi. 

Për kryerjen e instalimeve elektrike të futura nën suva duhet të ndiqet rradha e punës 38im ë poshtë: 

 Hapja e kanaleve në mur më dimension të tillë që të vendoset lirshëm tubi fleksibël dhe me thellësi të tillë 

që të mos 38im  mbi nivelin e suvasë 

përfundimtare. 

 Vendosen tubat fleksibël dhe kutitë prej PVC të cilët provizorisht fiksohen me allçi (më vonë mbyllen 

kanalet me llaç suvatimi) 

 Pasi është kryer suvatimi, futen telat ose kabllot, me anë të udhëzuesit të tyre, të cilat duhet të hyjnë 

lirshëm dhe të lihet në të dy krahët një sasi e mjaftueshme për kryerjen e lidhjeve dhe montimeve. 

 



8.1.5 Kutitë shpërndarëse 
 
Kutitë shpërndarëse në varësi të sistemit që do të përdoret janë për nën suvatim ose mbi suvatim kështu që 

mënyra e fiksimit të tyre është ose me allçi ose me anë të vidave me upa. 

Materiali dhe karakteristikat teknike të tyre janë njëlloj si për tubat fleksibël të përshkruara në pikën 8.1.4. 

Përmasat e kutive shpërndarëse variojnë sipas rastit dhe nevojës. Ato janë në formë rrëthore, katrore ose 

drejtkëndëshe dhe kapakët e tyre mbyllës janë me ngjyra të ndryshme. 

E rëndësishme është që lidhja e telave/kabllove 39im ë39 në kutitë shpërndarëse të realizohet me anë të 

klemeve bashkuese ose fundore. 

8.1.6 Ndricues fluoreshent 1x18w.IP65 
Llampat. 

Të gjithë ndriçuesit neonë duhet të jenë të tipit me katodë të nxehtë, përjashto zonat ku tensioni nuk 

sigurohet. 

Për përdorim të përgjithshëm karakteristikat janë 39im ë poshtë dhe gjithë llampat duhet të kenë produkte të 

barabarta me ato në tabelë.Gjith llampat duhet të kenë ngjyra të njëjta,duhet të jenë të paketuara në zarfe 

vëllimesh jo më pak se sa janë kërkuar nga tabela e mëposhtme: 

Karakteristikat 

 

 



 

 

 

 

 


